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Источники данных 

Опросы населения 

Еженедельные общероссийские опросы населения по репрезентативной вы-
борке в 100 населенных пунктах 44 областей, краев и республик всех экономико-
географических зон России. 

Интервью по месту жительства. Размер выборки – 1500 респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 

Дополнительные еженедельные репрезентативные опросы населения г. Москвы 
(объем выборки – 600 респондентов, 100 из которых входят и в общероссийскую 
выборку). 

Последний опрос проведен 6-7 сентября 2003 г. 

Данные на графиках представлены в % от числа опрошенных (по населению 
России в целом и по населению Москвы соответственно). 

Оценки экспертов 

Телефонные интервью с представителями исполнительной и законодательной 
власти регионов, журналистами региональных СМИ, учеными, работниками ву-
зов и научно-исследовательских организаций, сотрудниками негосударственных, 
частных экспертных или консультационных структур, членами экспертных сове-
тов и т.д. 

В данном выпуске представлены результаты 100 формализованных и 30 стан-
дартизованных интервью, проведенных 2-4 сентября 2003 г. со 130 экспертами 
из 35 регионов РФ. 
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Дискуссионные фокус-группы 

На еженедельных дискуссионных фокус-группах (ДФГ) обсуждаются наиболее 
важные события в российской общественно-политической жизни. 

ДФГ проводились в трех российских городах: Москве, Новосибирске и Самаре 
2 сентября 2003 г. В каждом городе в ДФГ участвовали 10 человек (всего 
30 респондентов). 

Электронные фокус-группы 

Еженедельные электронные фокус-группы (ЭФГ) с тестированием видеоряда – 
сборника фрагментов новостных программ. 

ЭФГ проводилась в Москве 4 сентября 2003 г. В ней приняли участие 44 рес-
пондента. 

 



Мониторинг Политические партии

К выборам
в Думу

Рейтинги партий (список из 6 партий)

ЕСЛИ ВЫ ПРИМЕТЕ УЧАСТИЕ В ВЫБОРАХ 
В ГОСДУМУ В ДЕКАБРЕ ЭТОГО ГОДА, ТО ЗА КАКУЮ
 ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ПАРТИЙ ВЫ СКОРЕЕ ВСЕГО 

ПРОГОЛОСУЕТЕ? 
(Карточка, один ответ.) 

А ЗА КАКИЕ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ 
ПАРТИЙ ВЫ НЕ БУДЕТЕ 

ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ? 
(Карточка, любое число ответов.)

в % от ВСЕХ опрошенных
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Мониторинг Политические партии

Рейтинги партий в динамике

ЕСЛИ ВЫ ПРИМЕТЕ УЧАСТИЕ В ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ В ДЕКАБРЕ ЭТОГО ГОДА, ТО ЗА КАКУЮ ИЗ 
ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ПАРТИЙ ВЫ СКОРЕЕ ВСЕГО ПРОГОЛОСУЕТЕ? 

(Карточка, один ответ.) 
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Мониторинг Политические партии

Рейтинги партий (список из 9 партий)

ПРЕПОЛОЖИМ, НА СЛЕДУЮЩИХ ПАРЛАМЕНТСКИХ ВЫБОРАХ МОЖНО БУДЕТ ПРОГОЛОСОВАТЬ 
ЗА ОДНУ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ПАРТИЙ. ЗА КАКУЮ ИЗ НИХ ВЫ СКОРЕЕ ВСЕГО ПРОГОЛОСУЕТЕ? 

(Карточка, один ответ)
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Голосовали 
бы за партию

Голосова
ли бы 
за...

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на 
члена семьи

Тип населенного 
пункта Федеральные округа  Пол Возраст

Р
ос
си
я,

 в
се

Е
ди
на
я 
Р
ос
си
я

КП
Р
Ф

др
уг
ая

 п
ар
ти
я

П
ут
ин
а

Зю
га
но
ва

оп
ти
м
ис
ты

ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

не
ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

54
 л
ет

55
 л
ет

 и
 с
та
рш

е 

ни
ж
е 
ср
ед
не
го

ср
ед
не
е 
об
щ
ее

ср
ед
не
е 

сп
е ц
иа
ль
но
е

вы
сш

ее

до
 1

00
0 
ру
б.

10
01

 - 
20

00
 р
уб

.

бо
ле
е 

20
00

 р
уб

.

м
ег
ап
ол
ис
ы

бо
л.
го
ро
да

м
ал

.го
ро
да

се
ла

Ц
ен
тр
ал
ьн
ы
й

С
ев
ер
о-
За
па
дн
ы
й

Ю
ж
ны

й

П
ри
во
лж

ск
ий

Ур
ал
ьс
ки
й

С
иб
ир
ск
ий

Д
ал
ьн
ев
ос
то
чн
ы
й

М
ос
кв
а,

 в
се

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

54
 л
ет

55
 л
ет

 и
 с
та
рш

е 

Доли групп (%) 100 20 19 19 48 13 29 32 35 47 53 35 35 30 20 34 34 12 30 36 22 12 17 38 27 26 10 14 24 8 14 5 100 45 55 29 39 29

Рейтинги партий

Список из 6 партий

ЕСЛИ ВЫ ПРИМЕТЕ УЧАСТИЕ В ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ В ДЕКАБРЕ ЭТОГО ГОДА, ТО ЗА КАКУЮ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ПАРТИЙ ВЫ СКОРЕЕ ВСЕГО 
ПРОГОЛОСУЕТЕ? (Карточка, один ответ; в % от ВСЕХ опрошенных.) 

"Единая Россия" (Б.Грызлов) 20 94 1 10 33 3 26 21 15 20 21 25 20 16 15 21 22 24 19 22 21 18 17 20 24 22 17 23 19 16 23 21 20 20 21 27 18 17
Коммунистическая партия РФ 
(КПРФ) (Г.Зюганов) 19 1 95 4 10 84 12 23 22 20 18 9 17 33 30 17 17 13 20 23 15 17 14 19 25 19 16 17 25 17 15 15 12 14 12 3 9 25
Либерально-демократическая 
партия (ЛДПР) (В.Жириновский) 7 0 1 34 5 0 10 4 7 9 5 9 7 3 4 9 7 6 8 6 7 7 7 7 7 6 5 4 7 6 9 10 6 11 3 13 4 3

Союз правых сил (СПС) (Б.Немцов) 5 1 0 2 6 0 7 5 3 4 6 6 4 4 2 4 6 7 3 4 8 7 7 4 3 7 8 2 5 4 4 0 10 8 11 13 10 8
"Яблоко" (Г.Явлинский) 5 0 0 23 4 0 6 4 4 4 5 5 6 3 2 4 6 8 3 4 8 8 4 5 2 5 7 4 4 5 4 2 11 12 9 7 15 10
Народная партия (Г.Райков) 2 0 0 7 2 0 2 2 1 2 1 2 2 1 2 1 2 1 2 1 2 2 2 1 2 1 1 1 2 3 1 1 2 2 2 3 1 2
за другую партию 2 0 0 9 2 1 2 2 1 2 2 1 2 2 2 1 2 1 2 2 2 3 1 2 2 1 4 2 2 1 1 1 2 1 2 0 2 2
против всех 5 1 0 1 4 2 3 6 7 6 5 4 7 5 4 5 6 8 6 5 7 2 7 7 3 7 5 2 5 4 6 9 11 12 11 5 12 15
не буду участвовать в выборах 13 0 0 1 6 3 11 10 16 14 12 14 13 10 14 15 10 9 14 11 11 17 16 11 12 11 16 19 7 11 16 14 9 10 7 13 9 5
затрудняюсь ответить 23 4 3 8 28 7 20 24 24 20 26 24 22 24 25 23 22 23 23 23 19 18 25 26 21 20 22 27 24 32 19 27 17 12 21 17 21 13
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Доли групп (%) 100 20 19 19 48 13 29 32 35 47 53 35 35 30 20 34 34 12 30 36 22 12 17 38 27 26 10 14 24 8 14 5 100 45 55 29 39 29

Список из 9 партий

ПРЕДПОЛОЖИМ, НА СЛЕДУЮЩИХ ПАРЛАМЕНТСКИХ ВЫБОРАХ МОЖНО БУДЕТ ПРОГОЛОСОВАТЬ ЗА ОДНУ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ПАРТИЙ. 
ЗА КАКУЮ ИЗ НИХ ВЫ СКОРЕЕ ВСЕГО ПРОГОЛОСУЕТЕ? (Карточка, один ответ)    

"Единая Россия" (Б.Грызлов) 18 100 0 0 30 2 24 19 13 19 18 23 18 14 13 19 20 21 18 19 19 16 16 17 22 19 14 21 16 16 22 17 19 19 19 25 16 16
Коммунистическая партия РФ 
(КПРФ) (Г.Зюганов) 18 0 100 0 9 85 11 23 21 20 17 9 17 31 28 16 16 15 20 23 14 17 13 18 24 18 15 18 24 16 15 15 10 11 10 2 8 19
Либерально-демократическая 
партия (ЛДПР) (В.Жириновский) 7 0 0 37 5 0 10 4 7 9 5 9 7 3 4 9 6 6 8 5 8 7 8 7 6 6 5 4 8 6 8 13 6 10 3 12 4 4

Союз правых сил (СПС) (Б.Немцов) 4 0 0 0 6 0 7 4 3 4 5 6 4 3 1 4 6 7 2 4 8 6 6 5 2 6 7 2 5 5 3 1 9 7 10 12 8 7
"Яблоко" (Г.Явлинский) 4 0 0 24 3 1 6 4 4 4 5 5 6 3 2 3 6 8 3 5 7 7 5 5 2 5 7 4 5 5 3 3 10 12 9 6 16 6
Партия возрождения России 
(Г.Селезнев) 3 0 0 15 3 0 3 3 2 2 3 2 3 3 3 2 4 2 2 3 4 2 3 3 2 3 4 2 2 4 3 2 4 3 5 4 4 5
Аграрная партия (М.Лапшин) 2 0 0 12 2 1 1 3 2 2 3 2 2 3 2 3 2 1 3 2 2 1 1 2 4 3 2 3 1 3 1 3 2 2 2 0 2 4
Народная партия (Г.Райков) 1 0 0 7 2 0 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 2 1 0 0 2 2 1 0 1 1 2 2 1 1
Партия жизни (С.Миронов) 1 0 0 3 1 0 1 0 0 0 1 1 0 1 0 1 0 1 0 1 1 1 1 1 0 0 0 1 1 1 1 0 1 1 1 1 2 0
за другую партию 0 0 0 3 0 0 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 1 1 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 2 2 2 0 3 3
против всех 6 0 0 0 5 2 4 6 7 6 5 4 8 6 5 6 6 7 6 5 7 2 7 8 3 7 6 3 6 5 6 7 10 11 9 4 10 14
не буду участвовать в выборах 13 0 0 0 6 3 12 10 16 14 13 16 13 10 15 15 12 9 15 12 11 18 16 11 13 11 15 21 7 13 19 14 9 11 9 14 9 6
еще не решил(-а), затрудняюсь 
ответить 22 0 0 0 27 5 19 22 23 18 25 23 20 22 24 21 21 22 21 21 18 21 24 23 20 20 25 21 23 24 19 25 17 12 20 18 18 14

№ 036 (719) Опрос 6-7 сентября А - 5 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г.



Голосовали 
бы за партию

Голосова
ли бы 
за...

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на 
члена семьи

Тип населенного 
пункта Федеральные округа  Пол Возраст

Р
ос
си
я,

 в
се

Е
ди
на
я 
Р
ос
си
я

КП
Р
Ф

др
уг
ая

 п
ар
ти
я

П
ут
ин
а

Зю
га
но
ва

оп
ти
м
ис
ты

ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

не
ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

54
 л
ет

55
 л
ет

 и
 с
та
рш

е 

ни
ж
е 
ср
ед
не
го

ср
ед
не
е 
об
щ
ее

ср
ед
не
е 

сп
е ц
иа
ль
но
е

вы
сш

ее

до
 1

00
0 
ру
б.

10
01

 - 
20

00
 р
уб

.

бо
ле
е 

20
00

 р
уб

.

м
ег
ап
ол
ис
ы

бо
л.
го
ро
да

м
ал

.го
ро
да

се
ла

Ц
ен
тр
ал
ьн
ы
й

С
ев
ер
о-
За
па
дн
ы
й

Ю
ж
ны

й

П
ри
во
лж

ск
ий

Ур
ал
ьс
ки
й

С
иб
ир
ск
ий

Д
ал
ьн
ев
ос
то
чн
ы
й

М
ос
кв
а,

 в
се

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

54
 л
ет

55
 л
ет

 и
 с
та
рш

е 

Доли групп (%) 100 20 19 19 48 13 29 32 35 47 53 35 35 30 20 34 34 12 30 36 22 12 17 38 27 26 10 14 24 8 14 5 100 45 55 29 39 29

А ЗА КАКИЕ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ПАРТИЙ ВЫ НЕ БУДЕТЕ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ? 
(Ответы респондентов, указавших какую-либо партию в вопросе о голосовании в Думу; карточка, любое число ответов.)    

Либерально-демократическая 
партия (ЛДПР) (В.Жириновский) 26 45 50 36 29 46 25 28 26 24 28 24 25 31 21 25 29 31 23 31 28 27 21 27 27 27 31 28 27 29 19 21 31 27 34 26 31 36
Коммунистическая партия РФ 
(КПРФ) (Г.Зюганов) 18 45 0 41 26 0 27 16 13 20 16 24 19 11 9 18 21 25 15 16 26 19 19 18 15 19 20 18 17 18 17 19 30 30 30 36 32 22
"Яблоко" (Г.Явлинский) 16 27 34 24 16 32 16 16 18 18 15 15 17 17 10 18 18 18 16 19 15 15 14 17 18 16 12 20 18 12 16 13 18 21 15 21 15 18

Союз правых сил (СПС) (Б.Немцов) 15 19 39 22 12 34 12 15 17 19 10 11 16 18 13 15 14 18 13 17 16 14 13 14 15 15 13 15 16 14 13 13 22 28 18 14 24 28
"Единая Россия" (Б.Грызлов) 6 0 18 14 3 19 5 7 7 9 4 4 7 8 5 5 6 10 6 5 7 8 3 7 6 5 7 10 5 8 5 7 9 13 6 9 10 8
Народная партия (Г.Райков) 5 7 10 8 4 12 4 5 6 6 4 4 5 6 3 5 5 9 4 6 6 6 5 5 5 5 6 5 5 5 3 5 8 10 6 8 8 7
Аграрная партия (М.Лапшин) 5 6 8 9 4 7 3 4 6 6 4 4 4 5 4 4 5 7 4 5 4 4 5 5 5 5 3 5 4 10 4 4 7 6 8 8 4 8
Партия возрождения России 
(Г.Селезнев) 5 6 9 8 4 9 4 5 5 6 4 4 5 5 4 4 5 9 3 5 6 3 4 4 5 5 2 4 6 6 3 5 10 11 10 7 12 12
Партия жизни (С.Миронов) 5 6 9 9 4 8 3 4 6 5 4 4 4 6 3 4 5 8 4 6 4 4 4 4 5 4 1 5 5 9 3 6 8 7 8 8 8 8
затрудняюсь ответить 9 16 18 14 9 17 8 11 8 9 9 7 8 13 18 8 7 5 11 9 8 6 7 8 14 9 3 5 12 10 12 10 6 4 8 4 5 11
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Мониторинг Рейтинги

Рейтинги
политиков

Электоральные рейтинги
ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ 

ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ 
ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  

ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ 
ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ НЕ 
СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ.

 

(карточка, один ответ, список политиков, 
отобранных по уровню доверия)

(карточка, любое число ответов, 
список политиков, 

отобранных по уровню доверия)
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В.Путин 51 51 49 50 49 49 49 49 49 48 5 5 7 6 6 6 6 6 6 5
Г.Зюганов 13 15 15 15 15 14 14 13 13 13 30 29 31 33 32 30 30 30 30 26
В.Жириновский 4 4 5 5 4 5 5 5 6 5 48 48 53 55 52 48 46 46 45 42
А.Тулеев 3 2 3 3 3 3 3 3 3 3 9 10 13 12 12 11 10 11 11 8
Е.Примаков 2 1 1 2 1 1 1 1 1 2 15 18 18 19 18 17 16 16 16 12
Г.Явлинский 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 23 24 27 27 25 23 23 22 23 21
С.Шойгу 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1 8 9 11 11 11 9 9 10 10 8
Ю.Лужков 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 19 20 23 25 24 21 22 20 21 16
Б.Грызлов 1 10
Б.Немцов 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 25 28 31 30 29 26 26 25 25 19
Г.Селезнев 1 11
М.Касьянов 1 1 1 0 0 0 1 0 0 0 12 13 17 17 18 17 17 16 16 13
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В.Путин Г.Зюганов В.Жириновский
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Г.Зюганов В.Жириновский Г.Явлинский
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Мониторинг Рейтинги

Информационные рейтинги

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА 
ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ 

И ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(Любое число ответов, с 1.06.03 вопрос задается в открытом формате: 
респондент сам формулирует ответ, а интервьюер фиксирует его.)
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В.Путин 11 9 9 11 9 6 10 6 1 1 1 0 0 0 1 1
В.Жириновский 4 3 4 5 6 4 3 2 4 3 5 3 5 5 5 2

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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В.Путин В.Жириновский
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Мониторинг Рейтинги

Рейтинги доверия/недоверия политикам

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, 
С ДОВЕРИЕМ.  

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ.

(Любое число ответов, с 1.06.03 вопрос задается в открытом формате:
респондент сам формулирует ответ, а интервьюер фиксирует его.)
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В.Путин 35 38 36 38 35 34 38 32 1 2 2 1 1 2 1 1
Г.Зюганов 17 15 17 16 16 15 15 15 19 20 20 21 19 19 20 17
В.Жириновский 10 10 11 11 11 11 10 8 29 31 33 29 29 27 31 28
Б.Грызлов 4 6 8 7 7 6 6 7 1 1 2 1 1 2 1 2
С.Шойгу 9 8 9 8 9 8 8 6 1 1 0 1 0 0 0 0
А.Тулеев 6 5 6 5 5 4 5 6 0 1 0 1 0 1 0 0
Б.Немцов 6 5 6 5 6 5 5 5 15 15 13 16 14 15 15 12
Г.Явлинский 8 6 7 6 6 7 4 5 12 14 15 13 13 11 15 12
Г.Селезнев 4 2 3 3 3 3 4 4 1 1 1 2 1 1 1 2
Е.Примаков 4 3 4 4 4 4 2 2 1 1 1 1 1 1 1 1
Ю.Лужков 3 3 4 4 3 3 3 2 3 3 3 3 2 3 3 2
М.Касьянов 3 2 2 4 2 2 3 2 3 3 3 3 2 1 3 2
С. Глазьев 1 1 1 1 1 1 2 2
И.Хакамада 2 2 1 1 2 2 2 2 3 2 1 2 2 2 1 2
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Г.Зюганов В.Жириновский Б.Немцов
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Голосовали 
бы за партию

Голосова
ли бы 
за...

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на 
члена семьи

Тип населенного 
пункта Федеральные округа  Пол Возраст

Р
ос
си
я,

 в
се

Е
ди
на
я 
Р
ос
си
я

КП
Р
Ф

др
уг
ая

 п
ар
ти
я

П
ут
ин
а

Зю
га
но
ва

оп
ти
м
ис
ты

ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

не
ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

54
 л
ет

55
 л
ет

 и
 с
та
рш

е 

ни
ж
е 
ср
ед
не
го

ср
ед
не
е 
об
щ
ее

ср
ед
не
е 

сп
е ц
иа
ль
но
е

вы
сш

ее

до
 1

00
0 
ру
б.

10
01

 - 
20

00
 р
уб

.

бо
ле
е 

20
00

 р
уб

.

м
ег
ап
ол
ис
ы

бо
л.
го
ро
да

м
ал

.го
ро
да

се
ла

Ц
ен
тр
ал
ьн
ы
й

С
ев
ер
о-
За
па
дн
ы
й

Ю
ж
ны

й

П
ри
во
лж

ск
ий

Ур
ал
ьс
ки
й

С
иб
ир
ск
ий

Д
ал
ьн
ев
ос
то
чн
ы
й

М
ос
кв
а,

 в
се

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

54
 л
ет

55
 л
ет

 и
 с
та
рш

е 

Доли групп (%) 100 20 19 19 48 13 29 32 35 47 53 35 35 30 20 34 34 12 30 36 22 12 17 38 27 26 10 14 24 8 14 5 100 45 55 29 39 29

Электоральные рейтинги

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ. 
ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?   (Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, один ответ.) 

В.Путин 48 79 24 44 ## 0 57 47 42 44 52 54 43 46 45 49 49 47 46 48 52 51 45 47 50 44 52 53 48 53 47 40 46 42 49 58 40 42
Г.Зюганов 13 2 58 2 0 ## 7 15 15 15 10 6 12 22 18 12 11 9 14 14 9 11 9 12 18 14 10 12 15 11 8 14 7 7 7 1 4 16
В.Жириновский 5 2 1 20 0 0 6 4 5 6 4 7 7 1 2 7 5 5 7 4 4 5 5 6 5 5 3 4 6 6 6 6 3 5 0 6 2 1
А.Тулеев 3 1 4 4 0 0 2 3 4 3 3 1 3 5 3 3 3 4 3 4 2 3 3 3 3 2 1 0 4 2 9 0 1 1 1 0 0 2
Е.Примаков 2 2 3 3 0 0 2 3 3 2 3 2 3 3 1 2 2 6 1 2 5 4 2 2 1 2 3 2 1 1 2 12 6 8 4 4 8 6
Г.Явлинский 2 0 0 9 0 0 2 3 2 2 2 2 3 1 1 1 3 5 1 2 3 2 1 3 1 2 3 1 2 3 2 1 4 5 4 2 7 2
С.Шойгу 1 1 0 2 0 0 1 1 1 1 2 2 2 0 1 1 2 2 1 1 2 1 2 1 1 2 1 1 1 1 2 0 2 2 2 2 4 0
Ю.Лужков 1 2 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 0 1 2 1 1 1 1 2 1 0 1 0 1 0 6 6 6 8 5 5
Б.Грызлов 1 3 0 0 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 2 1 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0
Б.Немцов 1 0 0 1 0 0 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 2 0 0 0 0 0 2 1 4 3 3 2
Г.Селезнев 1 0 0 3 0 0 0 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 0 3 1 0 2 3 1 0 4 2
М.Касьянов 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 2 0 0 1 0 0 1
против всех 4 1 1 2 0 0 2 4 5 4 4 3 5 3 3 4 4 6 4 4 4 3 5 4 2 5 3 1 4 4 4 6 8 7 9 3 10 9
я бы не участвовал(-а) в выборах 7 1 1 1 0 0 7 5 10 8 7 8 8 6 9 8 7 5 10 6 5 8 8 7 7 6 10 14 4 6 7 11 6 8 4 6 7 5
затрудняюсь ответить 10 5 6 8 0 0 9 8 11 10 10 11 10 9 12 10 10 8 10 10 7 8 12 11 8 11 9 12 9 10 10 9 7 6 8 8 7 7
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Голосовали 
бы за партию

Голосова
ли бы 
за...

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на 
члена семьи

Тип населенного 
пункта Федеральные округа  Пол Возраст
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Доли групп (%) 100 20 19 19 48 13 29 32 35 47 53 35 35 30 20 34 34 12 30 36 22 12 17 38 27 26 10 14 24 8 14 5 100 45 55 29 39 29

А ТЕПЕРЬ УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ? (Карточка. Любое число ответов.)   

В.Жириновский 42 51 52 37 52 54 41 46 42 38 46 41 43 45 34 43 45 50 38 44 47 43 39 42 43 44 48 46 43 43 31 37 52 43 60 47 54 56
Г.Зюганов 26 41 1 39 37 0 34 24 23 28 25 32 28 18 17 27 29 35 21 24 36 25 31 26 21 28 30 27 25 27 25 21 46 43 48 51 48 38
Г.Явлинский 21 25 32 20 22 36 22 21 23 24 19 20 23 21 14 21 24 24 19 23 23 18 24 22 18 22 19 27 22 17 18 17 28 33 24 26 29 28
Б.Немцов 19 20 32 23 19 36 16 18 24 24 16 15 22 22 17 18 21 24 18 20 23 19 20 19 17 22 20 16 21 20 17 15 33 38 30 20 40 38
Ю.Лужков 16 14 21 18 15 21 14 14 20 18 14 15 17 17 14 15 17 20 16 17 16 12 19 17 16 14 14 12 19 20 17 21 14 16 12 10 16 15
М.Касьянов 13 12 17 17 12 20 11 14 15 15 12 11 15 15 12 11 15 18 12 13 15 10 18 13 11 15 13 13 13 13 10 16 24 25 24 13 30 29
Е.Примаков 12 12 15 13 13 17 12 11 14 14 11 10 15 12 10 11 13 16 12 13 12 7 15 12 12 11 9 16 12 13 11 13 14 15 14 12 17 13
Г.Селезнев 11 11 12 12 10 14 10 11 12 13 9 9 12 10 9 8 11 17 7 11 15 10 15 9 8 13 13 7 11 8 8 11 21 23 20 15 24 23
Б.Грызлов 10 5 17 12 8 20 7 11 12 12 9 6 12 13 10 8 11 14 8 10 13 11 13 9 8 10 9 10 12 11 8 11 18 18 19 16 22 17
С.Шойгу 8 7 15 10 7 15 8 7 10 10 7 7 9 9 7 7 9 12 7 9 10 8 13 8 6 9 6 5 12 7 7 9 12 15 10 11 14 10
А.Тулеев 8 8 9 10 9 10 8 7 9 10 7 7 9 8 7 6 9 13 6 8 11 8 10 7 6 10 7 6 9 7 5 12 16 16 17 13 20 15
В.Путин 5 1 12 6 0 15 3 6 7 6 4 4 6 6 4 5 5 8 5 5 5 5 5 5 5 5 6 4 6 5 5 2 8 8 7 5 9 8
я бы не участвовал(-а) в выборах 8 1 1 1 0 2 7 7 11 9 7 9 9 7 9 8 8 7 11 7 7 10 8 8 9 7 10 14 4 9 8 17 6 5 6 5 5 6
затрудняюсь ответить 21 16 16 18 20 14 17 22 22 19 23 20 19 25 33 22 18 13 24 24 12 18 22 22 23 22 16 16 22 19 31 15 11 10 12 10 9 15
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Мониторинг Президент РФ

В. Путин

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, 
УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО?
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отлично и хорошо удовлетворительно плохо и очень плохо
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КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ 
ПЛОХО?

отлично и хорошо 48 71 35 59 68 22 58 50 38 48 48 57 41 46 49 54 44 45 46 50 51 51 45 46 45 55 48 54 50 40 45 60 46
удовлетворительно 38 26 44 32 30 52 35 39 40 39 37 34 45 35 33 35 42 43 38 37 38 35 42 41 40 33 38 36 35 45 47 27 38
плохо и очень плохо 10 2 17 8 1 21 4 8 17 10 10 6 11 14 13 7 12 10 12 9 9 12 13 10 10 8 10 9 10 12 8 9 10
затрудняюсь ответить 4 1 5 1 1 6 2 3 5 2 5 4 2 5 5 4 3 2 4 4 2 2 1 3 4 4 5 1 5 3 0 4 6
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Мониторинг Президент РФ

Высказывания и действия
Россия

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ, 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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сфера 5 14 8 9 6 8 6 6 5 1 3 2 3 1 3 2 3 1

Внутренняя политика 8 5 4 6 3 4 3 7 8 2 3 1 2 2 2 1 1 1

Внешняя политика 2 1 2 3 5 3 1 2 2 <1 1 <1 1 2 1 <1 1 <1
Другое 1 2 1 2 1 2 2 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1
Нет таких 1 1 1 1 1 2 1 1 1 4 3 4 3 3 5 2 2 4
Затрудняюсь ответить, 
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Суждения респондентов 

За неделю с 1 по 7 сентября доли россиян, назвавших понравившиеся и непо-
нравившиеся высказывания и действия В. Путина, остались относительно неиз-
менными. 

Самыми заметными на этой неделе по-прежнему остаются события во внутрен-
ней политике – прежде всего, поездки президента по стране и встречи с населе-
нием ("поездка в Ростов, общение с людьми", "встреча с ребятами из Тамбова, 
открытие памятника Петру I", "как он общался с молодежью в Таганроге"). 
Кроме того, респонденты упоминали высказывания главы государства, посвя-
щенные взрыву электрички Кисловодск – Минводы ("выступления в связи 
с чрезвычайной ситуацией в Кисловодске", "комментарий по поводу взрыва 
электрички", "хорошо сказал про взрыв в электричке") и затонувшей подводной 
лодке К-159 ("утонувшая лодка", "все сделал, чтобы спасти людей, когда лодка 
затонула", "об утонувшей лодке, о том, что балуют военные – расхлябанны"). 
Не остались без внимания рабочие встречи В. Путина ("встреча с Вешняковым", 
"беседа с Матвиенко", "ответ на доклад Кареловой") и другие события внутри 
страны ("о возрождении и поддержке армии", "«оборотней» приструнил", "под-
нимал вопрос об очистных сооружениях"). 

В социальной сфере наиболее важными оказались действия президента по по-
вышению размеров выплат различным слоям населения ("повышение стипендий, 
учителям зарплаты", "что он обещал повысить зарплату бюджетникам на 
33%", "о предполагаемом повышении пенсий для людей старше 75-ти лет"). 
Упоминались также меры, предпринимаемые для разрешения ряда социальных 
проблем в стране ("о том, что нужно защищать народ", "высказывания о жи-
лье", "о школе, образовании"). 

Во внешней политике самыми заметными стали встречи российского президента 
с главами разных государств ("встреча в Италии", "встреча с королем Саудов-
ской Аравии", "с болгарским президентом о реконструкции атомной станции", 
"с президентом Белоруссии были переговоры"). 

Недовольство опрошенных чаще всего вызывали высказывания и действия гла-
вы РФ, посвященные экономике и социальной сфере ("расприватизировать 
предприятия надо", "обещал финансировать только учителей и врачей", "гово-
рит все о повышении, а повышения все нет"), а также политике внутри страны 
("плохо разбирается с аварийными ситуациями", "поддержка Матвиенко – это 
расходится с законом", "деньги на выборы очень большие переведены"). 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и понравились, не вызвали возражений. 

(в % от числа опрошенных по России) 

Внутренняя политика  8 
Встречи, поездки, поздравления 3  
• "Встреча с ребятами из Тамбова, открытие памятника Петру I"; "выступ-

ление перед началом <учебного> года"; "поздравлял с днем знаний"; "поздрав-
лял студентов"; "ездит везде: в Белокурихе был – хоть дороги сделали"; "как 
он общался с молодежью в Таганроге"; "поездка в Таганрог"; "обращение с 
народом простым в селе Верх-Обское"; "выступление в Ростове-на-Дону"; 
"поездка в Ростов, общение с людьми"; "поездка на Ставрополье"; "поздрав-
ляли Москву с Днем города, нефтяников". 

  

Взрыв электрички Кисловодск – Минводы 2  
• "Взрыв электрички"; "взрывы в электричке в Краснодаре"; "выступления 

в связи с чрезвычайной ситуацией в стране – Кисловодск"; "комментарии по 
поводу взрывов"; "хорошо сказал про взрыв в электричке". 

  

Гибель подводной лодки К-159 2  
• "Все сделал, чтобы спасти людей, когда лодка затонула"; "говорил об аварии 

на подлодке"; "об утонувшей лодке: о том, что балуют военные – расхлябан-
ны"; "проявил себя последовательно: квалифицировал гибель подлодки"; "уто-
нувшая лодка". 

  

Рабочие встречи, реформы 1  
• "Беседа с Матвиенко"; "встреча с Вешняковым"; "говорил о выборах в Думе, 

подписал указ о выборах"; "нужно навести порядок среди чиновников"; "он 
снял с должности высокопоставленных провинившихся чиновников"; "ответ 
на доклад Кареловой". 

  

Другое 1  
• "Будет бороться с коррупцией"; "высказывался отрицательно об олигархах"; 

"высказывание, чтоб природа была чистая, не загрязняли бы всё"; "о возрож-
дении и поддержке армии"; "«оборотней» приструнил"; "поднимал вопрос об 
очистных сооружениях – надо экономить питьевую воду"; "о питьевой воде"; 
"поездка Путина на похороны губернатора Сахалина"; "соболезновал погиб-
шим на Камчатке". 

  

   
Экономика, социальная сфера  5 
Выплаты, цены 3  
• "Будет повышение с октября бюджетникам"; "вопросы, связанные с повыше-

нием пенсии и зарплаты"; "добавка зарплаты, стипендии"; "добавка пенсий, 
стипендий"; "запрещает поднимать цены на хлеб"; "когда пенсию повысили 
на 30 рублей, после вмешательства и настояния Путина повысили на боль-
ше"; "о предполагаемом повышении пенсии для людей старше 75 лет"; "пенси-
онные деньги, наладить выплату зарплаты"; "повышение стипендий, учите-
лям зарплаты"; "что он обещал повысить зарплату бюджетникам на 33%". 
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Социальный аспект 2  
• "Все старается, чтобы немножко лучше жил народ"; "высказывание о жи-

лье"; "много заботится о стариках, о детях"; "о ветеранах"; "о плохой рабо-
те коммунального хозяйства"; "о том, что нужно защищать народ"; "о шко-
ле, образовании"; "об учителях"; "обещание хорошей жизни"; "он за народ, 
принял решение об увеличении расходов на спорт"; "он сказал, что в нашей 
стране много нищих, надо этим вопросом заниматься"; "…ведомственные 
квартиры учителям"; "русский народ должен жить лучше". 

  

Экономика 1  
• "Обсуждал вопросы поддержки села кредитованием, экспортным потенциа-

лом"; "выступление по сельскому хозяйству"; "говорил Путин, что нужно 
поднимать сельское хозяйство"; "о помощи сельскому хозяйству"; "о природ-
ных ресурсах – что их надо беречь"; "о сельском хозяйстве и о его поддерж-
ке". 

  

   
Внешняя политика  2 
Встречи, поездки 2  
• "В Корее был"; "встреча в Италии, решение вопросов по ГЭС"; "встреча с ко-

ролем Саудовской Аравии"; "поездка в Саудовскую Аравию"; "встреча с Куч-
мой"; "встреча с представителями Франции и Италии"; "поездка в Германию"; 
"разговор с президентом Белоруссии"; "с болгарским президентом о реконст-
рукции атомной станции"; "с президентом Белоруссии были переговоры". 

  

Другое 1  
• "Насчет балканского конфликта"; "о сербах-беженцах"; "сказал о необходи-

мости помогать сербам вернуться на свою землю"; "насчет ВТО сказал, что 
если что-то там не выгодно, то надо пересмотреть какие-то пункты. Зачем 
туда входить, если это будет невыгодно России?"; "об отношениях 
с Белоруссией, о введении единой валюты между нашими странами". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  <1 
• "О порядке в Чечне…"; "о терроризме"; "он в Чечне порядок наводит"; "про 

Чечню – надо наводить порядок"; "что нужно разобраться с террористами". 
  

   
Другое  1 
• "Все в нем нравится"; "всем интересуется"; "каждое выступление его со 

смыслом"; "он плохо никогда не говорит"; "президент говорит без подсказок, 
имеет свое мнение"; "только то, что его высказывания оптимистичны". 

  

   
Нет таких  1 
• "Не было"; "нет"; "он заботится о своем кармане, а не о людях".   
   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  83 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-

ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и не понравились, вызвали возражения. 

(в % от числа опрошенных по России) 
Экономика, социальная сфера  1 
• "Высказывания о медицинском обслуживании"; "говорит всё о повышении, 

а повышения всё нет"; "маленькие детские пособия, а он ничего не решает"; 
"мне не нравится, что когда пенсию добавляют, не смотрят на трудовой 
стаж"; "многодетные матери – мало уделяет внимания"; "насчет зерна – го-
ворят, что у нас его завалом, а в Амурской области сидят без зерна, и хлеб 
подорожает"; "о передаче наследства: простые люди должны заплатить 
13%, а владеющие фабрикой – бесплатно: где справедливость?!"; "о повыше-
нии квартплаты"; "обещал финансировать только учителей и врачей"; "рас-
приватизировать предприятия надо". 

  

   
Внутренняя политика  1 
• "Деньги на выборы очень большие переведены"; "не отправил в отставку ми-

нистра труда, скрывает информацию"; "плохо, слабо идет борьба с корруп-
цией"; "поддержка Матвиенко – это расходится с законом"; "«Курск» первый 
и вторая <подлодка>- он мало наказывает тех, кто виноват"; "подводная 
лодка – не смогли спасти"; "плохо разбирается с аварийными ситуациями"; 
"траур объявят, а больше ничего". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  <1 
• "Совершенно нет борьбы с терроризмом в Чечне"; "не нравится агрессия по 

отношению к Чечне"; "относительно амнистии боевикам чеченским"; "про 
Чечню много говорит – толку нет". 

  

   
Внешняя политика  <1 
• "Встреча с президентом Италии"; "высказывания по Ираку, когда он под-

держал Америку"; "про Союз государств"; "разговор с президентом Белорус-
сии"; "что Украине отдали зерно по льготным ценам". 

  

   
Другое  1 
• "Не имеет своего слова, нет жесткости его решений"; "не совсем решитель-

ный, много боится"; "нет конкретности"; "слишком большую бабочку надел"; 
"хорошо говорит, а дел никаких нет". 

  

   
Нет таких  4 
• "Все нравилось"; "все правильно пока говорит"; "не было"; "нет таких".   
   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  93 
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События 
недели 

 

Открытый вопрос: Какие события прошедшей недели, о которых со-
общалось в средствах массовой информации, больше всего заин-
тересовали Вас, привлекли Ваше внимание? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Катастрофы, преступления, скандалы  43 
Взрыв электрички Кисловодск – Минводы 14  
• "Авария электрички"; "взрыв в электричке в Краснодаре"; "взрыв на железной 

дороге"; "взрыв поезда"; "взрыв электрички на юге"; "катастрофа электрич-
ки"; "подрыв электрички". 

  

Авария подводной лодки в Баренцевом море 12  
• "Гибель лодки"; "гибель моряков, авария на подводной лодке"; "гибель подвод-

ной лодки в Баренцевом море"; "гибель подлодки опять"; "затонула лодка"; 
"информация о подводной лодке"; "К-159 – подлодка утонула"; "лодка затону-
ла, есть человеческие жертвы". 

  

Терроризм, теракты 9  
• "Теракты"; "теракты везде"; "теракты, гибель людей"; "терроризм"; "тер-

роризм везде в стране". 
  

Взрывы, аварии, катастрофы в целом 6  
• "Аварии"; "аварии, в которых гибнут люди"; "взрывают"; "катастрофы"; 

"катастрофы – их много"; "критические события – взрывы, аварии"; "одни 
аварии кругом". 

  

Аварии вертолетов, гибель губернатора Сахалина 6  
• "Аварии вертолетов"; "авария вертолета в Сочи"; "авиакатастрофа верто-

лета"; "в горах погиб вертолет"; "вертолет упал"; "взрыв вертолета"; "ги-
бель вертолета"; "гибель губернатора Сахалина – падение вертолета"; "ги-
бель руководителей Сахалина, их похороны"; "губернатор разбился". 

  

Природные катаклизмы, стихийные бедствия 1  
• "В Курской области ураган"; "дожди и неурожай"; "наводнение в Буденов-

ском районе"; "наводнение на востоке"; "наводнения"; "ураган". 
  

Криминальные события и их раскрытие 1  
• "В Москве сплошные изнасилования"; "криминальная Россия"; "оборотни"; 

"Тверской губернатор Платов арестован за превышение должностных пол-
номочий – он нанес ущерб бюджету"; "убийства"; "убили издателя". 

  

Пожар в Мариинском театре 1  
• "Пожар в Мариинке"; "пожар в Мариинском театре"; "про театр Мариин-

ский"; "сгорел театр"; "...гибель декораций Мариинского театра". 
  

Пожар на танкере на Волге 1  
• "Взрыв танкера"; "взрыв танкера с нефтью"; "на нефтяном танкере по-

жар"; "пожар на танкере «Виктория» в Самарской области – нефтяные 
пятна уже в Саратове"; "пожар танкера". 

  

   
Деятельность президента, события во властных структурах  3 
Выступления, действия В. Путина 2  
• "По Ростову Путин ездит"; "посещение Путиным Ростова"; "проезд Путина 

на Дон"; "Путин вылетел на похороны сахалинского губернатора"; "Путин 
приезжал на Алтай". 

  

Выступления, действия политиков; назначения, отставки, награждения 1  
• "Выступление Глазьева, понравился Рогозин"; "выступление Дерябина"; "вы-

ступления Комиссарова". 
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Выборы, предвыборная компания 1  
• "Выборы губернатора Екатеринбурга"; "выступления о предстоящих выбо-

рах"; "началась предвыборная кампания"; "о начале подготовки к выборам"; 
"о начале предвыборной кампании в Госдуму"; "предвыборная кампания"; "со-
общалось о будущих выборах в Госдуму". 

  

   
Жизнь известных людей, наука, спорт, развлечения,  
праздники в стране и за рубежом 

 3 

Жизнь известных людей, наука, развлечения,  
праздники в стране и за рубежом 

2  

• "День знаний"; "День нефтяника"; "День республики Татарстан"; "книжная 
ярмарка"; "международная выставка книги в Москве"; "в Волгограде состоя-
лась конференция педагогов – решение вопроса единого госэкзамена"; "подход 
Марса к Земле"; "премия «Золотой лев»"; "программа «Дежурная часть»". 

  

Спорт 1  
• "Избрание нового тренера сборной России по футболу"; "«Локомотив» вышел 

в Лигу чемпионов"; "Спартакиада открывается в Саратове"; "футбол – про-
играли Израилю 2: 1"; "чемпионат мира по легкой атлетике". 

  

День города в Москве 1  
• "День города"; "День города в Москве"; "пиротехническое шоу в Москве"; 

"праздник в Москве". 
  

   
Международная жизнь, события за рубежом  3 
Международные поездки Путина, переговоры 1  
• "Встреча Путина с наследным принцем Саудовской Аравии"; "встреча Пути-

на с президентом Саудовской Аравии"; "налаживание отношений с другими 
странами – Венгрия, Саудовская Аравия"; "поездки во Францию"; "Путин 
в Европе обсуждал вопрос об открытии границ"; "Путин ездил в Италию – 
там с нами начинают считаться". 

  

События в Ираке 1  
• "Война в Ираке"; "Ирак – события в этой стране"; "про Ирак"; "события 

в Ираке"; "теракты в Ираке". 
  

Другие зарубежные события 1  
• "Буря в Китае"; "наводнение в Китае"; "…войны".   
   
Экономика и социальная жизнь  2 
• "Владивосток – кризис питьевой воды"; "вопросы связанные с дальнейшим по-

вышением пенсий"; "все подорожало: хлеб, масло, мука…"; "об уборке урожая 
в области"; "отключение воды в Хабаровском крае"; "повышение пенсии"; 
"социальная сфера возмущает". 

  

   
Ситуация в Чечне  <1 
• "В Чечне погибло два милиционера"; "война в Чечне"; "война в Чечне утиха-

ет". 
  

   
Нет таких  1 
• "Нет"; "никакие"; "ничего"; "таких нет".   
   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  48 
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Темы Россия и страны мира: США

Отношение
к США

Опрос населения

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО США ИГРАЮТ В СЕГОДНЯШНЕМ МИРЕ СКОРЕЕ ПОЛОЖИТЕЛЬНУЮ 
РОЛЬ. ДРУГИЕ ПОЛАГАЮТ, ЧТО США ИГРАЮТ СКОРЕЕ ОТРИЦАТЕЛЬНУЮ РОЛЬ. КАКАЯ 

ТОЧКА ЗРЕНИЯ ВАМ БЛИЖЕ - ПЕРВАЯ ИЛИ ВТОРАЯ?    
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ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО США ИГРАЮТ В СЕГОДНЯШНЕМ МИРЕ СКОРЕЕ ПОЛОЖИТЕЛЬНУЮ РОЛЬ. ДРУГИЕ ПОЛАГАЮТ, ЧТО США ИГРАЮТ СКОРЕЕ 
ОТРИЦАТЕЛЬНУЮ РОЛЬ. КАКАЯ ТОЧКА ЗРЕНИЯ ВАМ БЛИЖЕ - ПЕРВАЯ ИЛИ ВТОРАЯ?    
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Опрос экспертов 

 
Вопрос: Скажите, пожалуйста, лично Вы относитесь к Америке хоро-

шо, плохо или безразлично? 

 
Вопрос: Одни считают, что США играют в сегодняшнем мире скорее 

положительную роль. Другие полагают, что США играют скорее 
отрицательную роль. Какая точка зрения Вам ближе – первая или 
вторая? 
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Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян считает, что США игра-

ют в сегодняшнем мире скорее положительную роль? Попробуйте 
оценить эту долю в процентах. 

 
Вопрос: Как Вы считаете, а какая доля россиян считает, что США иг-

рают в сегодняшнем мире скорее отрицательную роль? Попро-
буйте оценить эту долю в процентах. 

 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Менее 10%

10-20%

21-30%

31-40%

41-50%

51-60%

61-70%

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Менее 10%

10-20%

21-30%

31-40%

41-50%

51-60%

61-70%

71-80%

81-90%

91-100%



Темы Россия и страны мира: США

11 сентября:
два года
спустя

Опрос населения

11 СЕНТЯБРЯ 2001 ГОДА В АМЕРИКЕ БЫЛИ СОВЕРШЕНЫ КРУПНОМАСШТАБНЫЕ ТЕРАКТЫ. 
ИНОГДА ГОВОРЯТ, ЧТО ПОСЛЕ ТЕРРОРИСТИЧЕСКОЙ АТАКИ НА АМЕРИКУ 11 СЕНТЯБРЯ 
МИР ИЗМЕНИЛСЯ, СТАЛ ИНЫМ, НАЧАЛАСЬ "НОВАЯ ЭПОХА". ВЫ СОГЛАСНЫ ИЛИ НЕ 

СОГЛАСНЫ С ЭТИМ УТВЕРЖДЕНИЕМ?
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31 августа  - 1 сентября 2002 г.

6-7 сентября 2003 г.
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Темы Россия и страны мира: США

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, В БЛИЖАЙШЕЕ ВРЕМЯ ВОЗМОЖНА ИЛИ НЕВОЗМОЖНА НОВАЯ 
КРУПНОМАСШТАБНАЯ АТАКА ТЕРРОРИСТОВ, ПОДОБНАЯ ТОЙ, ЧТО ПРОИЗОШЛА В США 11 

СЕНТЯБРЯ 2001 ГОДА? И ЕСЛИ ДА, ТО ГДЕ ОНА НАИБОЛЕЕ ВЕРОЯТНА: В ЕВРОПЕ, В 
РОССИИ ИЛИ В США?

НА ВАШ ВЗГЛЯД, СЕГОДНЯ АМЕРИКА БОЛЕЕ УЯЗВИМА ДЛЯ АТАК ТЕРРОРИСТОВ, ЧЕМ ДО 
СОБЫТИЙ 11 СЕНТЯБРЯ 2001 ГОДА, МЕНЕЕ УЯЗВИМА ИЛИ УЯЗВИМА В ТОЙ ЖЕ СТЕПЕНИ, 

ЧТО И РАНЬШЕ?    
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Темы Россия и страны мира: США

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, В РЕЗУЛЬТАТЕ ТЕРАКТОВ 11 СЕНТЯБРЯ ПОЗИЦИИ США В МИРЕ 
УСИЛИЛИСЬ, ОСЛАБЛИ ИЛИ ЖЕ В ЦЕЛОМ НЕ ИЗМЕНИЛИСЬ?   

А ПОЗИЦИИ РОССИИ В МИРЕ В РЕЗУЛЬТАТЕ ТЕРАКТОВ 11 СЕНТЯБРЯ УСИЛИЛИСЬ, 
ОСЛАБЛИ ИЛИ ЖЕ В ЦЕЛОМ НЕ ИЗМЕНИЛИСЬ? 

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ПОВЛИЯЛИ ИЛИ НЕ ПОВЛИЯЛИ ТЕРАКТЫ 11 СЕНТЯБРЯ 
НА РОССИЙСКО-АМЕРИКАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ, И ЕСЛИ ПОВЛИЯЛИ, 
ТО ЭТИ ОТНОШЕНИЯ В ЦЕЛОМ УЛУЧШИЛИСЬ ИЛИ УХУДШИЛИСЬ? 
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Голосовали 
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партию...

Голосова
ли бы 
за...

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на чл. 
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Доли групп (%) 100 20 19 19 48 12 28 33 35 47 53 33 37 30 19 35 34 12 32 34 23 12 17 38 28 26 9 14 23 9 14 5 100 44 56 29 38 29

11 СЕНТЯБРЯ 2001 ГОДА В АМЕРИКЕ БЫЛИ СОВЕРШЕНЫ КРУПНОМАСШТАБНЫЕ ТЕРАКТЫ.  ИНОГДА ГОВОРЯТ, ЧТО ПОСЛЕ ТЕРРОРИСТИЧЕСКОЙ АТАКИ 
НА АМЕРИКУ 11 СЕНТЯБРЯ МИР ИЗМЕНИЛСЯ, СТАЛ ИНЫМ, НАЧАЛАСЬ "НОВАЯ ЭПОХА". ВЫ СОГЛАСНЫ ИЛИ НЕ СОГЛАСНЫ С ЭТИМ УТВЕРЖДЕНИЕМ?

согласен(-на) 34 39 37 39 35 37 38 35 30 36 32 35 35 31 18 35 37 46 32 35 32 36 29 35 34 36 26 31 39 33 36 21 41 42 39 42 42 38
не согласен(-на) 44 44 40 46 45 38 47 43 44 47 41 48 47 36 38 44 46 47 42 43 53 50 51 43 36 45 47 48 44 40 37 45 52 52 51 53 54 46
затрудняюсь ответить 22 18 23 15 20 25 14 22 26 17 27 17 18 34 44 20 17 7 26 22 15 14 20 23 30 20 27 21 17 27 27 35 8 5 10 5 4 16

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, В БЛИЖАЙШЕЕ ВРЕМЯ ВОЗМОЖНА ИЛИ НЕВОЗМОЖНА НОВАЯ КРУПНОМАСШТАБНАЯ АТАКА ТЕРРОРИСТОВ, ПОДОБНАЯ ТОЙ, 
ЧТО ПРОИЗОШЛА В США 11 СЕНТЯБРЯ 2001 ГОДА? И ЕСЛИ ДА, ТО ГДЕ ОНА НАИБОЛЕЕ ВЕРОЯТНА: В ЕВРОПЕ, В РОССИИ ИЛИ В США?

новая подобная атака террористов в 
ближайшее время невозможна 7 5 9 8 7 7 8 5 8 7 6 7 6 8 7 7 6 6 7 6 6 6 8 6 7 5 7 7 8 4 12 0 6 8 4 5 4 10
в Европе 4 4 3 6 5 2 7 3 3 4 4 6 4 2 3 5 5 4 3 4 3 5 7 4 2 5 2 3 7 3 4 1 5 9 3 8 5 3
в России 8 8 10 9 6 8 7 9 9 8 8 8 9 7 6 11 8 4 10 9 5 3 8 8 9 10 4 9 6 10 6 13 11 12 11 15 9 12
в США 11 11 15 14 11 17 17 12 7 14 9 16 10 7 5 11 11 22 10 9 16 14 11 12 8 9 13 7 12 12 15 19 17 23 12 19 21 9

во всех этих регионах в равной мере 50 54 51 45 50 53 46 54 52 51 50 44 54 53 46 50 53 53 50 50 55 45 50 50 55 55 52 54 47 51 42 52 49 42 54 42 51 52
затрудняюсь ответить 19 18 13 18 21 13 16 18 22 16 22 20 16 23 32 17 17 12 21 21 15 26 16 20 19 17 22 21 20 20 21 14 12 6 16 12 11 14

НА ВАШ ВЗГЛЯД, СЕГОДНЯ АМЕРИКА БОЛЕЕ УЯЗВИМА ДЛЯ АТАК ТЕРРОРИСТОВ, ЧЕМ ДО СОБЫТИЙ 11 СЕНТЯБРЯ 2001 ГОДА, МЕНЕЕ УЯЗВИМА 
ИЛИ УЯЗВИМА В ТОЙ ЖЕ СТЕПЕНИ, ЧТО И РАНЬШЕ?    

более уязвима 22 21 30 22 22 26 22 23 20 22 21 22 21 22 18 22 23 22 20 25 19 22 21 22 23 24 10 16 25 16 28 25 15 15 15 12 12 22
уязвима в той же степени 33 36 29 36 35 27 34 31 35 36 31 36 34 29 26 33 33 46 30 32 39 50 31 30 30 33 38 36 28 48 29 26 47 49 46 53 52 35
менее уязвима 22 23 23 26 20 29 25 25 19 24 21 26 23 18 18 22 25 23 22 23 24 12 27 24 21 21 25 20 24 20 24 22 23 28 19 28 22 22
затрудняюсь ответить 23 20 18 15 23 19 19 21 26 18 27 16 22 31 38 23 18 9 28 20 18 17 21 24 26 22 27 27 22 16 20 27 14 8 19 7 14 20
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Доли групп (%) 100 20 19 19 48 12 28 33 35 47 53 33 37 30 19 35 34 12 32 34 23 12 17 38 28 26 9 14 23 9 14 5 100 44 56 29 38 29

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, В РЕЗУЛЬТАТЕ ТЕРАКТОВ 11 СЕНТЯБРЯ ПОЗИЦИИ США В МИРЕ УСИЛИЛИСЬ, ОСЛАБЛИ ИЛИ ЖЕ В ЦЕЛОМ НЕ ИЗМЕНИЛИСЬ?   

усилились 27 30 26 35 29 22 30 26 24 31 24 29 31 20 21 30 27 30 28 26 28 22 29 30 25 24 25 36 30 27 26 14 25 31 21 29 25 24
не изменились 31 31 31 32 32 29 33 31 31 33 30 35 32 26 26 31 34 33 29 32 34 43 31 29 28 33 36 20 33 40 26 39 36 38 35 32 42 32
ослабли 21 21 23 20 20 29 24 20 19 22 20 21 20 22 16 18 24 28 19 20 23 19 24 20 20 27 13 21 16 22 24 10 24 23 25 32 24 18
затрудняюсь ответить 21 18 20 13 19 20 13 22 25 14 27 15 17 32 37 21 15 9 24 22 15 16 16 21 27 16 25 23 21 11 24 36 14 8 19 8 9 26

А ПОЗИЦИИ РОССИИ В МИРЕ В РЕЗУЛЬТАТЕ ТЕРАКТОВ 11 СЕНТЯБРЯ УСИЛИЛИСЬ, ОСЛАБЛИ ИЛИ ЖЕ В ЦЕЛОМ НЕ ИЗМЕНИЛИСЬ? 

усилились 34 44 36 38 39 31 41 35 27 35 32 34 36 30 30 33 38 30 33 37 33 30 29 37 34 30 27 26 44 28 44 22 32 27 36 35 35 27
не изменились 41 40 36 42 41 38 41 42 41 44 39 45 44 33 30 43 41 56 39 39 47 51 44 36 41 44 45 45 35 54 31 43 49 58 42 52 51 45
ослабли 8 3 10 9 5 14 6 8 10 9 7 7 7 10 10 7 7 9 8 8 8 5 13 8 6 12 6 10 4 10 5 6 6 7 6 6 6 8
затрудняюсь ответить 17 13 17 12 15 16 12 15 23 12 22 14 12 27 30 17 14 5 20 16 12 14 14 19 19 15 22 18 17 8 20 29 12 7 16 7 9 20

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ПОВЛИЯЛИ ИЛИ НЕ ПОВЛИЯЛИ ТЕРАКТЫ 11 СЕНТЯБРЯ НА РОССИЙСКО-АМЕРИКАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ, И ЕСЛИ ПОВЛИЯЛИ, ТО ЭТИ 
ОТНОШЕНИЯ В ЦЕЛОМ УЛУЧШИЛИСЬ ИЛИ УХУДШИЛИСЬ? 

не повлияли 27 28 22 26 30 16 26 26 29 28 26 32 26 22 20 30 29 26 27 24 33 38 20 26 27 27 34 29 23 37 23 17 28 28 28 28 26 27
улучшились 42 47 40 50 45 43 48 43 38 47 38 40 46 40 37 40 43 55 39 45 45 39 45 44 39 41 37 39 45 41 48 39 50 54 47 45 59 46
ухудшились 8 8 15 6 7 15 7 9 8 9 8 10 8 7 7 8 10 9 7 8 7 6 14 7 8 10 3 9 9 8 6 13 8 12 4 14 3 9
затрудняюсь ответить 22 17 23 18 19 26 19 22 25 16 28 18 20 31 36 23 18 10 26 23 16 18 21 24 26 22 26 23 23 14 23 31 14 5 21 13 11 18
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Открытый вопрос: Что именно изменилось в мире после событий 
11 сентября? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Рост напряженности в мире  7 
Напряженность обстановки в целом 3  
• "Мир стал более опасным"; "народ стал жить в напряжении"; "нарушено 

равновесие в отношении политических сил"; "неспокойная обстановка"; "поя-
вилась непредсказуемость"; "разобщение между государствами"; "утратился 
элемент стабильности, мир стал более непредсказуемым". 

  

Агрессия, нетерпимость, войны 2  
• "Больше военных конфликтов"; "появилась еще большая нетерпимость, в том 

числе религиозная"; "жестокости стало больше"; "мир стал более агрессив-
ным"; "мир стал жестоким, люди стали злыми"; "мир стал жестче"; "народ 
в разных странах стал больше между собой конфликтовать"; "народ стал 
озлобленнее". 

  

Чувство незащищенности, страх 2  
• "Жизнь стала беспокойнее"; "появился страх повторения терактов"; "стало 

страшно жить – не знаешь, что тебя ждет"; "стало тревожней за жизнь 
близких и за себя"; "усилился страх, нарастает пессимизм". 

  

   
Изменения в американской внешней политике  6 
Военная агрессия против других стран 2  
• "Америка теперь применяет большую агрессию под видом самообороны"; 

"теракт развязал руки агрессии Америки против суверенитета других 
стран"; "легализовалась агрессия со стороны США, пример – Ирак"; "была 
война в Ираке". 

  

Политическая экспансия 1  
• "Америка всем стала навязывать свои интересы"; "Америка не подчиняется 

НАТО, живет по своим соображениям"; "американцы обнаглели… нарушают 
законы международного права"; "Америке развязали руки, и теперь <амери-
канцы> могут влезть везде"; "безнаказанность Америки восторжествовала"; 
"давление США на другие страны и мировую политику увеличилось"; "домини-
рующее положение во всем мире – США решают за всех"; "изменился порядок 
мира – Америка взяла на себя всю роль в мире"; "преобладание в мировой по-
литике США стало еще в большей степени, чем раньше, с точки зрения то-
талитаризма"; "теракт дал повод США не считаться с чьими-то интереса-
ми и навязывать свои интересы". 

  

Улучшение российско-американских отношений 1  
• "Американцы поняли, что не мы угроза для США, а терроризм"; "Америка по-

верила, что в Чечне – терроризм"; "объединились США и Россия, стали ре-
шать общие проблемы"; "потому что Буш стал хорошо относиться к Рос-
сии"; "США и Россия стали вместе работать против терроризма"; "США 
стали другом России после этих событий"; "у Америки и России не было об-
щего врага, а сейчас появился". 

  

Более уважительное отношение к другим странам 1  
• "Америка по-другому взглянула на мир, стала считаться с мнением других го-

сударств"; "Америка стала больше прислушиваться к другим"; "терпимее 
стали к другим странам"; "США стали более уважительно относиться к ос-
тальному миру". 

  

Пересмотр внешнеполитических позиций в целом 1  
• "Политика Америки изменилась во многом, они стали смотреть на мир дру-

гими глазами"; "Америка стала себя по-другому вести"; "взгляд на мир изме-
нился у США"; "настроение американцев"; "сами американцы задумались над 
собой – это давно пора". 
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Усиление международного терроризма  5 
• "Больше стали взрывать"; "везде террор"; "возросло количество терактов"; 

"началась эпоха мирового терроризма"; "новая волна терактов"; "одни те-
ракты во всем мире"; "стал какой-то террористический мир"; "терроризм 
более разбушевался"; "терроризм поднял голову"; "террористов стало много 
– все время взрывы"; "террористы обнаглели уже совсем"; "участились те-
ракты, террористы все наглее – все прошло безнаказанно". 

  

   
Активизация борьбы с терроризмом  4 
Усиление борьбы с терроризмом в целом 3  
• "Больше стали бороться с террористами"; "больше уделяют внимания безо-

пасности людей"; "борьба против террористов стала более организованной"; 
"брошены все силы на борьбу с террористами"; "повысился уровень системы 
безопасности"; "с терроризмом стали серьезно бороться"; "теперь все ловят 
террористов"; "ужесточили меры борьбы с террористами". 

  

Объединение усилий разных стран в борьбе с терроризмом 1  
• "Все стали солидарнее в борьбе против терроризма"; "государства объеди-

няются против терроризма"; "создана мировая организация по борьбе с тер-
роризмом"; "стали объединять усилия против экстремистов"; "стали помо-
гать друг другу в борьбе с терроризмом и наркоманией"; "стали совместно 
бороться с терроризмом"; "страны будут объединяться в борьбе с терро-
ризмом, это общая проблема теперь"; "эта дата объединила мир в борьбе с 
терроризмом". 

  

   
Всеобщее осознание серьезности угрозы терроризма  3 
• "Взгляд на терроризм – это стало глобальной угрозой"; "все страны задума-

лись над страшной угрозой, которая им может угрожать в лице междуна-
родного терроризма"; "изменилось сознание, а может быть, и подсознание: 
осознание опасности от террористов"; "люди поняли серьезность намерений 
боевиков"; "люди посмотрели на терроризм другими глазами: беда может 
прийти в каждый дом; раньше это как-то не замечали и не хотели <заме-
чать>"; "наконец-то поняли, что нам угрожают международные террори-
сты"; "стало ясно, что терроризм представляет собой опасную силу". 

  

   
Консолидация мирового сообщества  2 
• "Беда объединяет людей"; "изменились отношения людей в мире, они друг 

другу стали ближе"; "народ сплотился, стал помогать друг другу"; "отноше-
ния между государствами улучшилось"; "сплотился мир"; "стало в мире под-
ружнее"; "это был толчок к сближению". 

  

   
Утрата Америкой веры в свою неуязвимость  1 
• "Америка поняла, что она не всесильна и не непобедима"; "американцы глаза 

раскрыли, поняли, что их не защищают хорошо, что с ними тоже все может 
случиться"; "американцы поняли, что они уязвимы, – как в Африке, и японцы, 
и другие страны"; "не все могут американцы, как они раньше считали"; "они 
хоть поняли, что тоже беззащитны"; "США поняли, что с ними все негатив-
ное может произойти". 

  

   
Ослабление престижа США  1 
• "Авторитет упал Америки"; "Америка потеряла свое лицо"; "на Америку ста-

ли смотреть по-другому, стали к ним относиться хуже"; "покачнулся пре-
стиж Америки"; "США показали, что они не такое сильное государство, ка-
ким они себя хотели представить". 
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Изменения в мировой политике в целом  1 
• "Внешняя политика всех ведущих стран изменилась"; "многое изменилось в 

политике"; "новый этап в отношениях между странами"; "обстановка в мире 
изменилась"; "пересмотр отношений между странами"; "политическая рас-
становка сил". 

  

   
Улучшение отношения к России,  
пересмотр другими странами подхода к чеченской проблеме 

 1 

• "В мире поняли, что с нами надо сотрудничать против терроризма"; "к нам 
лучше стали относиться, признали, что в Чечне тоже терроризм"; "люди 
стали лояльно относиться к России"; "наших террористов признали терро-
ристами"; "пошире глаза всем открыли, что террористы в Чечне – это бе-
да"; "с нами стали считаться"; "стали больше прислушиваться к мнению 
России"; "теперь нас уважают за борьбу с терроризмом, в Чечне теперь 
тоже миротворцы". 

  

   
Другое  1 
• "Больше сочувствия, сострадания к США"; "в нашей стране не изменилось"; 

"доллар упал"; "мне это все безразлично"; "правительство виновато за то, 
что не ловит преступников". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  71 
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Опрос экспертов 

Вопрос: 11 сентября 2001 года в Америке были совершены крупномас-
штабные теракты. Иногда говорят, что после террористиче-
ской атаки на Америку 11 сентября мир изменился, стал иным, на-
чалась "новая эпоха". Вы согласны или не согласны с этим утвер-
ждением? 

 
Вопрос: Как Вы полагаете, в ближайшее время возможна или невоз-

можна новая крупномасштабная атака террористов, подобная 
той, что произошла в США 11 сентября 2001 года? И если да, то 
где она наиболее вероятна: в Европе, в России или в США? 
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Вопрос: На Ваш взгляд, сегодня Америка более уязвима для атак тер-

рористов, чем до событий 11 сентября 2001 года, менее уязвима 
или уязвима в той же степени, что и раньше? 

 
Вопрос: Как Вы думаете, в результате терактов 11 сентября пози-

ции США в мире усилились, ослабли или же в целом не изменились? 
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Вопрос: А позиции России в мире в результате терактов 11 сентября 

усилились, ослабли или же в целом не изменились? 

 
Вопрос: Как Вы считаете, повлияли или не повлияли теракты 11 сен-

тября на российско-американские отношения, и если повлияли, 
то эти отношения в целом улучшились или ухудшились? 
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Комментарий 

Т. Якушева 

Мир после 11 сентября:  
"новая эпоха" набирает обороты 

После терактов, произошедших в Америке 11 сентября, прошло два года. За это 
время случилось немало событий, повлиявших на отношение россиян к нью-
йоркской трагедии. Речь прежде всего идет о действиях США на международной 
арене, которые наши сограждане оценивают по преимуществу критически. По-
ловина участников опроса полагают, что США играют в сегодняшнем мире ско-
рее отрицательную роль (50%). Признают за Америкой роль положительную 
только четверть опрошенных (25%). 

Как видно из приведенной ниже таблицы, отношение россиян к роли США 
в мире за последнее время было подвержено существенным колебаниям. Так, 
в марте этого года, во время войны в Ираке, оно заметно ухудшилось – боль-
шинство респондентов осуждали американскую политику. Сейчас, когда война 
закончилась и ситуации в Ираке уделяется меньше внимания, оценка роли Шта-
тов стала примерно такой же, как в 2001 году, сразу после 11 сентября: Таким 
образом, всплеск антиамериканских настроений остался позади. 

Вопрос: "Одни считают, что США играют в сегодняшнем мире скорее по-
ложительную роль. Другие полагают, что США играют скорее отрица-
тельную роль. Какая точка зрения Вам ближе – первая или вторая?" 

 Сентябрь 2001 Март 2003 Сентябрь 2003 
Первая 26 14 25 
Вторая 48 71 50 

Однако эти перемены вовсе не означают, что россияне забыли о вторжении аме-
риканцев в Ирак и Афганистан или пересмотрели отношение к этим событиям. 
Судя по высказываниям участников ДФГ, они еще свежи в памяти наших согра-
ждан и влияют на их суждения о нью-йоркской трагедии. 

После терактов 11 сентября в СМИ появились разговоры о начале "новой эпо-
хи", однако что именно изменилось в мире, было еще не совсем понятно. Оче-
видно, говоря о начале "новой эпохи" в октябре 2001 года, респонденты имели 
в виду совсем не то же самое, что они подразумевают сегодня. 
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Вопрос: "Иногда говорят, что после террористической атаки на Америку 11 
сентября мир изменился, стал иным, началась "новая эпоха". Вы согласны 
или не согласны с этим утверждением?" 

 Октябрь 2001 Сентябрь 2002 Сентябрь 2003 
Согласен (-на) 39 26 34 
Не согласен (-на) 42 51 44 

Судя по динамике ответов, представления россиян о "новой эпохе" прошли не-
сколько стадий развития. 

Первая стадия, наступившая сразу после трагедии, – шок: в такой ситуации сло-
ва о том, что мир никогда не будет прежним, вполне отвечали общественным 
настроениям. Вторая стадия, зафиксированная год спустя, – ослабление интереса 
к событиям 11 сентября и отсутствие заметных изменений, которые свидетель-
ствовали бы о начале "новой эпохи". В этот период число тех, кто по-прежнему 
считал, что мир изменился, заметно сократилось. 

Прошел еще год, и доля респондентов, говорящих о том, что 11 сентября стало 
началом "новой эпохи", снова выросла. Можно предположить, что среди собы-
тий 2003 года именно война в Ираке стала для многих поворотным моментом, 
дающим основания считать, что в мире произошли радикальные изменения. Об 
этом свидетельствуют приведенные ниже высказывания участников ДФГ. Ос-
новным признаком начала "новой эпохи" для них стала активизация США 
в качестве "мирового жандарма", получившего возможность вмешиваться в дела 
других стран, не считаясь с мнением мирового сообщества и международных 
организаций. 

• "Америка просто пыталась развязать себе руки. После событий в Москве 
они не поддержали нас в том, что мы столкнулись с проблемой терроризма. 
Когда случилось у них, они буквально через неделю собрались уже с котом-
ками в Афганистан. То есть они просто развязали себе руки, подвинули си-
туацию так, что после этих событий можно всё. Они могут снести всё че-
ловечество, потому что с ними случилась беда" (ДФГ, Москва). 

• "У американцев всегда теперь есть повод влезть в новую войну – теракты. 
Я думаю, они на этом все равно не остановятся – на том, что они прошлись 
по Афганистану и Ираку. Ну, единственное – что теперь это позорит их 
людей, а не наших, как это было раньше" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Если честно, меня испугал этот теракт тем, что теперь Америка будет 
действовать, как слон в посудной лавке: всё перевернет, попытается до ко-
го-нибудь добраться… Весь мировой порядок сдвинется" (ДФГ, Самара). 

• "1-й участник: Конечно, уже изменился. Что сделали американцы? Они 
вторглись на территорию другого государства и разожгли там войну. У нас 
есть организация, которая регулирует порядок. А они это все нарушили, 
и им за это ничего не было. И не будет. Не будет и в следующий раз. 
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2-й участник: Следующая будет Сирия. Корея – на очереди. Во главе встали 
американцы: «мы хотим зайти сегодня в эту страну, мы зайдем…» Был бы 
повод" (ДФГ, Самара). 

Встречается даже мнение, что теракты были провокацией, задуманной амери-
канскими спецслужбами. 

• "Участник ДФГ: Шла цепочка событий, которая привела к Ираку. Я думаю, 
что это верх цинизма американской политики. Достижение своих глобаль-
ных целей. 
Модератор: Поясните, пожалуйста, что Вы имеете в виду? 
Участник ДФГ: То, что это провокация" (ДФГ, Москва). 

• "Ассоциации со взорванными домами у нас – и после этого следует ввод 
войск в Чечню. Аналогично – в Ирак. Провокация, следствием которой явля-
ется санкционированный ввод войск… Мнение общественное надо было по-
догреть. Вот они какие, мусульмане, плохие!.. Мнение общественное подог-
рето. Вот они, солдаты, с криками вперед ломятся" (ДФГ, Самара). 

Однако далеко не для всех наступление "новой эпохи" связано исключительно 
с агрессивной внешней политикой США. Участники опроса, считающие, что 
мир после 11 сентября качественно изменился, чаще других говорят о том, что 
роль США в современном мире – скорее положительная.  Те же, кто считает, что 
никакой "новой эпохи" нет, напротив, чаще склонны осуждать политику США. 

Вопрос: "Одни считают, что США играют в сегодняшнем мире скорее по-
ложительную роль. Другие полагают, что США играют скорее отрица-
тельную роль. Какая точка зрения Вам ближе – первая или вторая?" 

С утверждением, что после террористической атаки 
на Америку 11 сентября мир изменился, стал иным, 

началась "новая эпоха"… 

 Все 

согласен(-на) не согласен(-на) 
Первая 25 31 23 
Вторая 50 51 58 

Возможно, многие наши сограждане прочно ассоциируют слова "новая эпоха" 
с положительными изменениями в мировом порядке. А таких перемен, как по-
лагают участники опроса, не произошло вовсе. Агрессивная политика Америки 
в этом контексте представляется респондентам не чем-то "новым", а усилением 
тенденции, имевшей место задолго до 11 сентября. 

Участников опроса, считающих, что после терактов в США мир принципиально 
изменился, попросили рассказать о том, в чем они видят признаки прихода "но-
вой эпохи". Судя по ответам респондентов, специфику этой эпохи определяют 
четыре основных субъекта: международный терроризм, Америка, мировое со-
общество и Россия. Об активизации международного терроризма говорится в 5% 
ответов. Кроме того, респонденты часто упоминают о росте напряженности 
и конфронтации. 
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• "Участились теракты, террористы все наглее – все прошло безнаказанно"; 
"терроризм поднял голову"; "мир стал более агрессивным"; "народ в разных 
странах стал больше между собой конфликтовать" (открытый вопрос). 

Нередко наши сограждане говорят о том, что только после 11 сентября мировое 
сообщество в полной мере осознало опасность международного терроризма 
(3%), и утверждают, что сами опасаются терактов и чувствуют себя незащищен-
ными (2%). 

• "Все страны задумались над страшной угрозой, которая им может угро-
жать в лице международного терроризма"; "люди посмотрели на терро-
ризм другими глазами – беда может прийти в каждый дом, раньше это как-
то не замечали – и не хотели"; "люди поняли серьезность намерений боеви-
ков"; "стало страшно жить – не знаешь, что тебя ждет"; "появился страх 
повторения терактов" (открытый вопрос). 

По мнению респондентов, активизация терроризма и осознание угрозы, которую 
он представляет, привело к началу борьбы с этим явлением на международном 
уровне (4%) – объединению усилий разных стран и консолидации "цивилизо-
ванного мира" в целом. 

• "Страны будут объединяться в борьбе с терроризмом  – это общая пробле-
ма теперь"; "люди объединились против терроризма, стали собраннее, враг 
у всех теперь один – международный терроризм"; "отношения между госу-
дарствами улучшились"; "это был толчок к сближению" (открытый вопрос). 

Этот процесс, с точки зрения участников опроса, не мог не затронуть Россию. 
Теперь у нашей страны и США появился общий враг – международный терро-
ризм. А значит, отношения России с мировым сообществом (1%) и Америкой 
(1%) несколько улучшились. 

• "У Америки и России не было общего врага, а сейчас появился – с которым 
надо бороться"; "стали больше прислушиваться к мнению России"; "амери-
канцы поняли, что не мы угроза для США, а терроризм"; "США стали дру-
гом России после этих событий" (открытый вопрос). 

Если до 11 сентября борьба России с чеченским терроризмом не встречала по-
нимания у международной общественности и более того – порицалась, то теперь 
боевики были приравнены к международным террористам. 

• "К нам лучше стали относиться – признали, что в Чечне тоже терроризм"; 
"пошире глаза всем открыли, что террористы в Чечне – это беда" (откры-
тый вопрос). 

В то же время участники опроса высказывали мнение, что после теракта амери-
канцы стали более уважительно относиться к другим странам (1%). Очевидно, 
что здесь имеются в виду не Ирак и Афганистан, а страны, подвергавшиеся ата-
кам террористов – в частности, Россия. Кроме того, респонденты говорили 
о пересмотре Соединенными Штатами своих внешнеполитических позиций 
и отношения к окружающему миру (1%). 
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• "Америка по-другому взглянула на мир, стала считаться с мнением других 
государств"; "США стали более уважительно относиться к остальному 
миру"; "политика Америки изменилась во многом, они стали смотреть на 
мир другими глазами"; "сами американцы задумались над собой – это давно 
пора" (открытый вопрос). 

Что касается изменений, произошедших в американской внешней политике по-
сле 11 сентября, то респонденты часто отмечают рост ее агрессивности (3%). 
С одной стороны, это воспринимается как месть за теракт, с другой – сам теракт 
выглядит лишь поводом к усилению американской экспансии и обретению кон-
троля над ситуацией в районе Персидского залива и на Ближнем Востоке. 

• "Америка теперь применяет большую агрессию под видом самообороны"; 
"теракт развязал руки агрессии Америки против суверенитета других 
стран"; "Америка не подчиняется НАТО, живет по своим соображениям"; 
"теракт дал повод США не считаться с чьими-то интересами и навязывать 
свои интересы"; "безнаказанность Америки восторжествовала" (открытый 
вопрос). 

Некоторые респонденты полагают, что события 11 сентября продемонстрирова-
ли миру и самим американцам уязвимость Америки (1%), а авторитет США по-
шатнулся (1%). 

• "Америка поняла, что она не всесильна и не непобедима"; "американцы глаза 
раскрыли – поняли, что их не защищают хорошо, что с ними тоже всё мо-
жет случиться"; "Америка потеряла свое лицо"; "США показали, что они не 
такое сильное государство, каким себя хотели представить" (открытый во-
прос). 

Таким образом, основные изменения, происшедшие в мире после 11 сентября, по 
мнению наших сограждан, – это обострение конфронтации между цивилизован-
ным миром и международным терроризмом, консолидация мирового сообщества 
(включая США и Россию), а также уязвленность Америки и ее попытки исполь-
зовать сложившуюся ситуацию для усиления собственного доминирования на 
международной арене. 

На сегодняшний день половина россиян полагают, что новая крупномасштабная 
атака террористов одинаково вероятна и в Европе, и в России, и в США (50%). 
Тех, кто говорит о равной вероятности повторения крупных терактов в Европе, 
Америке или России, чаще всего можно встретить среди респондентов, которые 
считают 11 сентября 2001 года началом "новой эпохи". Это свидетельствует 
о том, что одной из основных особенностей "новой эпохи" россияне признают 
всеобщую уязвимость перед лицом терроризма. Только 7% опрошенных увере-
ны, что повторение 11 сентября в ближайшее время никому не грозит. 

Если сравнивать эти данные с теми, что были получены в сентябре 2001 года, то 
мы увидим: сегодня повторение трагедии представляется респондентам более 
реальным, чем два года назад. 
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Вопрос: "Как Вы полагаете, в ближайшее время возможна или невозможна 
новая крупномасштабная атака террористов, подобная той, что произош-
ла в США 11 сентября 2001 года? И если да, то где она наиболее вероятна: 
в Европе, в России или в США?" 

 Сентябрь 2001 Сентябрь 2003 
Невозможна 15 7 
Возможна в Европе 10 4 
Возможна в России 4 8 
Возможна в США 10 11 
Возможна во всех этих регионах 40 50 

Скорее всего, сразу после 11 сентября столь масштабный теракт казался на-
столько "уникальным", что многие не допускали возможности его повторения. 
Впрочем, здесь могут быть и другие объяснения. Так, за прошедшие два года 
число крупных терактов в мире заметно возросло (в том числе и на территории 
нашей страны – неслучайно респонденты чаще стали говорить о вероятности та-
ких терактов в России), международные террористические организации продол-
жают существовать, а агрессивная американская политика на Ближнем и Сред-
нем Востоке может спровоцировать их на новые шаги. 

Треть участников опроса полагают, что сегодня Америка уязвима для атак тер-
рористов в той же мере, что и в сентябре 2001 года (33%). Тех, кто считает, что 
Штаты менее уязвимы, – 22%, и такой же процент опрошенных (22%) придер-
живается противоположной точки зрения. Как видно из приведенной ниже таб-
лицы, респонденты, положительно оценивающие роль США в сегодняшнем ми-
ре, чаще других склонны говорить о том, что эта страна сегодня защищена от 
атак террористов более надежно, чем раньше. Вероятно, оценивая роль США 
в мире как по преимуществу положительную, респонденты имеют в виду прежде 
всего именно противостояние Америки международному терроризму и исходят 
из того, что она борется с ним небезуспешно. 

Вопрос: "На Ваш взгляд, сегодня Америка более уязвима для атак террори-
стов, чем до событий 11 сентября 2001 года, менее уязвима или уязвима 
в той же степени, что и раньше?" 

Разделяют точку зрения о том, что США играют 
в сегодняшнем мире… 

 Все 

скорее положительную роль скорее отрицательную роль
Более уязвима 22 21 25 
Уязвима в той же степени 33 34 38 
Менее уязвима 22 32 20 

Участники ДФГ, считающие, что США стали более уязвимы, объясняют это тем, 
что после войн в Ираке и Афганистане Штаты приобрели еще больше врагов на 
Ближнем и Среднем Востоке, и эти враги могут попытаться совершить теракты 
в Америке. В то же время наши сограждане осознают, что после 11 сентября 
американцы многократно усилили меры безопасности, а потому вероятность но-
вых терактов в США может и снизиться. 
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• "С одной стороны, они должны быть менее уязвимы, потому что спецслуж-
бы, конечно, сейчас знают гораздо больше. А с другой стороны, США дос-
таточно велики, и врагов они себе наживают достаточно резво. Был рань-
ше один Бен Ладен, а теперь еще Саддам – в его положении он может что-
то придумать" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Я считаю, что они менее уязвимы. Они должны были сделать выводы. Они 
должны были усилить безопасность, раз они один раз уже прошли это" 
(ДФГ, Новосибирск). 

• "Возможно, существует вероятность <теракта>. Чем больше они напус-
кают на арабский мир свои войска, тем больше вероятность того, что у них 
будет террористический акт" (ДФГ, Самара). 

Мнения россиян о том, как повлияли события 11 сентября на международные 
позиции США, разделились. Около трети респондентов (31%) полагают, что эти 
события не привели к изменению веса Америки на международной арене. Более 
четверти участников опроса (27%) считают, что позиции США усилились. Об их 
ослаблении говорят 21% опрошенных. По сравнению с сентябрем прошлого го-
да, в ответах на этот вопрос не произошло значительных изменений. 

Респонденты, считающие, что США играют в сегодняшнем мире скорее поло-
жительную роль, чаще других говорят об усилении позиций этой страны на ме-
ждународной арене. С этим, как правило, согласны и те, кто считает, что 11 сен-
тября стало началом "новой эпохи". Таким образом, "новая эпоха" оказалась 
тесно связана в представлении многих респондентов с усилением Америки. Рес-
понденты, оценивающие роль Америки скорее отрицательно, напротив, сравни-
тельно часто говорят о ее ослаблении после событий 2001 года. 

Вопрос: "Как Вы думаете, в результате терактов 11 сентября позиции 
США в мире усилились, ослабли или же в целом не изменились?" 

Разделяют точку зрения о том, что США играют 
в сегодняшнем мире… 

 Все 

скорее положительную роль скорее отрицательную роль 
Усилились 27 35 27 
Не изменились 31 33 32 
Ослабли 21 18 27 

Вопрос: "Как Вы думаете, в результате терактов 11 сентября позиции 
США в мире усилились, ослабли или же в целом не изменились?" 

С утверждением, что после террористической атаки 
на Америку 11 сентября мир изменился, стал иным, 

началась "новая эпоха"… 

 Все 

согласен(-на) не согласен(-на) 
Усилились 27 36 25 
Не изменились 31 27 39 
Ослабли 21 24 22 
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Что касается позиций России на международной арене, то большинство наших 
сограждан полагают, что после 11 сентября они остались неизменными (41%) 
либо усилились (34%). Об ослаблении позиций говорится только в 7% ответов. 
Надо отметить, что участники опроса, говорящие о начале "новой эпохи", связы-
вают ее с усилением России даже чаще, чем с усилением Америки. Как видно из 
приведенной ниже таблицы, респонденты, отмечающие изменение "веса" США 
– в ту или иную сторону, – говорят об усилении России существенно чаше ос-
тальных. Те, кто считает, что и Россия, и Америка стали сильнее, воспринимают 
эти страны прежде всего как партнеров – в том числе и по борьбе с террориз-
мом. Те, кто говорит об усилении России и ослаблении Америки, напротив, чаще 
полагают, что эти страны – прежде всего конкуренты и что любое усиление Рос-
сии идет во вред Соединенным Штатам. Респонденты, считающие, что мир по-
сле 11 сентября не изменился, как правило, не видят изменений в позициях на-
шей страны. 

Вопрос: "А позиции России в мире в результате терактов 11 сентября уси-
лились, ослабли или же в целом не изменились?" 

С утверждением, что после террористической атаки на Америку 
11 сентября мир изменился, стал иным, началась "новая эпоха"…

 Все

согласен(-на) не согласен(-на) 
Усилились 34 44 33 
Не изменились 41 39 48 
Ослабли 8 7 9 

Вопрос: "А позиции России в мире в результате терактов 11 сентября уси-
лились, ослабли или же в целом не изменились?" 

Считают, что в результате терактов 11 сентября позиции США 
в мире… 

 Все

усилились не изменились ослабли 
Усилились 34 47 27 41 
Не изменились 41 39 59 39 
Ослабли 8 10 5 12 

Значительная часть респондентов (42%) полагают, что в результате терактов 
11 сентября отношения между Россией и США улучшились. Противоположную 
точку зрения разделяют только 8% опрошенных. По мнению 27% респондентов, 
отношения двух стран не изменились. Большинство тех, кто считает, что после 
11 сентября мир стал другим, говорят об улучшении российско-американских 
отношений. Надо отметить, что этот прогресс участники опроса, как правило, 
связывают с усилением международных позиций России. 



Темы Россия и страны мира: США 

№036 (718) Опросы 2-7 сентября Е - 21 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

Вопрос: "Как Вы считаете, повлияли или не повлияли теракты 11 сентября 
на российско-американские отношения, и если повлияли, то эти отношения 
в целом улучшились или ухудшились?" 

С утверждением, что после террористической атаки на Америку 
11 сентября мир изменился, стал иным, началась "новая эпоха"…

 Все 

согласен(-на) не согласен(-на) 
Не повлияли 27 18 36 
Улучшились 42 58 40 
Ухудшились 8 9 9 

Вопрос: "Как Вы считаете, повлияли или не повлияли теракты 11 сентября 
на российско-американские отношения, и если повлияли, то эти отношения 
в целом улучшились или ухудшились?" 

Считают, что в результате терактов 11 сентября позиции России 
в мире… 

  

усилились не изменились ослабли 
Не повлияли 27 17 41 26 
Улучшились 42 62 37 30 
Ухудшились 8 8 7 26 

Участники ДФГ, рассуждая об улучшении российско-американских отношений, 
обычно говорят о том, что наши страны стали партнерами по антитеррористиче-
ской коалиции и что борьба российских властей с чеченскими боевиками была 
признана на международном уровне. 

• "После этого американцы стали более с пониманием относиться к тому, 
что происходит в России. Они не стали так жестко давить в своем слове, 
чтобы мы прекратили войны" (ДФГ, Москва). 

• "Я думаю, что изменилось отношение к Чечне и к России. Оно просто 
не могло не меняться, потому что если бы они продолжали настаивать, 
что в Чечне терроризма нет, нечем было бы оправдать <свои> две войны" 
(ДФГ, Новосибирск). 

В то же время участники ДФГ часто подчеркивают: тенденция к улучшению 
российско-американских отношений не привела к действительно близким отно-
шениям между двумя государствами. Партнерство с США оказалось формаль-
ным, тактическим, не затрагивающим глубинные интересы двух стран. Кроме 
того, наши сограждане упоминают о том, что Россия пока и не может быть рав-
ным партнером Америки, поскольку уровень социально-экономического разви-
тия наших стран несопоставим. 

• "Модератор: Так все-таки мы партнеры или нет по антитеррористической 
деятельности? 
1-й участник: Партнеры. 
2-й участник: Формально – да. 
3-й участник: Формально. Мне тоже кажется – формально. 
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4-й участник: Во всяком случае, нам подается это так…" (ДФГ, Москва). 
• "Сочувствие было у нас одиннадцатого сентября. Но как такового взаимо-

понимания у нас не будет, я думаю. Они всегда считают себя лучше других" 
(ДФГ, Москва). 

• "Мне кажется, нужно просто понять, что значит партнерство. Если име-
ется в виду совместная деятельность, то нет, скорее всего, потому что 
каждая занимается своими террористами – но по отдельности. А если про-
сто иметь в виду то, чтобы хотя бы не мешали друг другу, ну, тогда, навер-
ное, да" (ДФГ, Новосибирск). 

Значительная часть россиян полагает, что после 11 сентября мир не остался 
прежним, хотя для многих произошедшие изменения пока не представляются 
"эпохальными". Респонденты, считающие, что эта дата стала началом "новой 
эпохи", отмечают заметные перемены в расстановке сил на международной аре-
не. По их мнению, "цивилизованный мир" консолидировался – против угрозы 
терроризма, а наша страна стала важной частью антитеррористической коали-
ции. Более того, позиции России в мире в целом также усилились. Что касается 
Америки, отношение наших сограждан к ней в сложившейся ситуации остается 
неоднозначным: с одной стороны, США воспринимаются как партнер в борьбе 
с общим противником, а с другой – как претендент на мировое господство, 
ущемляющий интересы России. 
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Доли групп (%) 100 20 19 19 48 12 28 33 35 47 53 33 37 30 19 35 34 12 32 34 23 12 17 38 28 26 9 14 23 9 14 5 100 44 56 29 38 29

В СТРАНЕ ВРЕМЯ ОТ ВРЕМЕНИ ПРОХОДЯТ ВЫБОРЫ. СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВЫ ЛИЧНО УЧАСТВУЕТЕ В ВЫБОРАХ ВСЕГДА, ЧАСТО, РЕДКО ИЛИ НИКОГДА 
НЕ УЧАСТВУЕТЕ В ВЫБОРАХ?   

всегда 47 48 73 50 51 71 41 53 48 46 48 30 47 66 53 40 47 57 44 53 45 41 46 45 54 48 46 44 55 29 50 40 49 44 53 26 50 69
часто 20 23 14 26 21 19 20 19 21 21 20 19 23 17 20 21 19 22 19 18 26 19 21 21 19 20 23 19 18 24 16 35 17 16 19 19 19 13
редко 21 19 8 17 19 6 22 20 20 21 21 28 22 12 17 23 24 13 22 21 21 26 22 22 16 20 20 21 17 31 23 22 22 26 19 31 24 11
никогда 9 7 2 5 6 2 15 6 7 10 8 19 7 2 7 13 7 8 12 7 7 12 8 10 8 10 9 12 8 13 8 0 10 13 7 21 6 5
затрудняюсь ответить 3 2 3 2 3 3 3 2 3 2 3 4 1 3 3 3 3 1 3 1 1 2 3 3 3 2 2 4 2 3 3 3 1 0 2 3 0 1

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО РЕЗУЛЬТАТЫ ВЫБОРОВ ОТРАЖАЮТ МНЕНИЕ НАРОДА. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО РЕЗУЛЬТАТЫ ВЫБОРОВ НЕ ОТРАЖАЮТ МНЕНИЕ 
НАРОДА. С КАКОЙ ТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ - С ПЕРВОЙ ИЛИ ВТОРОЙ - ВЫ СОГЛАСНЫ?

с первой 34 46 42 40 40 38 38 36 30 32 36 36 33 35 37 33 36 29 33 33 33 32 27 37 37 34 33 28 38 35 33 44 27 29 26 41 25 19
со второй 52 46 48 49 47 55 51 50 56 56 49 51 57 48 41 54 54 62 54 54 54 57 65 48 45 52 50 59 52 49 52 44 66 65 66 49 72 73
затрудняюсь ответить 13 8 10 11 13 7 11 13 14 12 14 13 11 17 22 13 10 9 13 13 12 10 8 15 17 13 17 13 10 16 15 13 7 7 7 10 4 8
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Темы Выборы 
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Опрос экспертов 

 
Вопрос: В стране время от времени проходят выборы. Скажите, по-

жалуйста, Вы лично участвуете в выборах всегда, часто, редко 
или никогда не участвуете в выборах? 

 
Вопрос: Одни считают, что результаты выборов отражают мнение 

народа. Другие считают, что результаты выборов не отражают 
мнение народа. С какой точкой зрения – с первой или второй – 
Вы согласны? 

 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Всегда

Часто

Редко

Никогда

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

С первой

Со второй



Темы Выборы 
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Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян считает, что результа-

ты выборов отражают мнение народа? Попробуйте оценить эту 
долю в процентах. 

 
Вопрос: Как Вы считаете, а какая доля россиян считает, что резуль-

таты выборов не отражают мнение народа? Попробуйте оце-
нить эту долю в процентах. 
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51-60%

61-70%

Затрудняюсь ответить
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Темы Выборы

Интерес
к политике

Опрос населения

ОДНИ ЛЮДИ ИНТЕРЕСУЮТСЯ ПОЛИТИКОЙ, А ДРУГИЕ НЕ ИНТЕРЕСУЮТСЯ. А ВЫ ЛИЧНО 
ИНТЕРЕСУЕТЕСЬ ИЛИ НЕ ИНТЕРЕСУЕТЕСЬ ПОЛИТИКОЙ?   

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО ЛЕТ НАЗАД ВЫ ИНТЕРЕСОВАЛИСЬ ПОЛИТИКОЙ 
В БОЛЬШЕЙ СТЕПЕНИ, ЧЕМ СЕЙЧАС, В МЕНЬШЕЙ ИЛИ В ТОЙ ЖЕ СТЕПЕНИ?   

43

54

4

47

47

7

0 10 20 30 40 50 60 70 80

интересуюсь

не интересуюсь

затрудняюсь ответить

10-11 февраля 2001 г. 6-7 сентября 2003 г.

в большей
23%

в меньшей
21%

в той же
53%

затрудняюсь ответить
3%
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Темы Выборы

ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О ВАС ЛИЧНО, ТО КАК ЧАСТО ВЫ В СРЕДНЕМ СМОТРИТЕ ТЕЛЕВИЗОР, 
СЛУШАЕТЕ РАДИО, ЧИТАЕТЕ ГАЗЕТЫ, ЧТОБЫ УЗНАТЬ НОВОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОЙ 

И ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ РОССИИ? 

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, СЕГОДНЯ В ГАЗЕТАХ, НА РАДИО И ПО ТЕЛЕВИДЕНИЮ ИНФОРМАЦИИ 
О РОССИЙСКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ СЛИШКОМ МНОГО, СЛИШКОМ МАЛО ИЛИ 

СТОЛЬКО, СКОЛЬКО НАДО?  
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1

56

15

11

10

7

1

0 10 20 30 40 50 60 70 80

каждый день

3-4 раза в неделю

1-2 раза в неделю

реже, чем раз в неделю

вообще не интересуюсь
новостями

затрудняюсь ответить

23-24 января 1999 г. 9-10 февраля 2002 г.

6-7 сентября 2003 г.

затрудняюсь ответить
15%

столько, сколько надо
38%
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10%

много
37%
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Темы Выборы

КАК ВАМ КАЖЕТСЯ, СЕЙЧАС В ГАЗЕТАХ, НА РАДИО И ПО ТЕЛЕВИДЕНИЮ ИНФОРМАЦИЯ 
О РОССИЙСКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ СТАЛА БОЛЕЕ ИНТЕРЕСНОЙ, ЧЕМ БЫЛА 

НЕСКОЛЬКО ЛЕТ НАЗАД, МЕНЕЕ ИНТЕРЕСНОЙ ИЛИ ОСТАЛАСЬ ТАКОЙ ЖЕ?   

ИНОГДА ГОВОРЯТ, ЧТО ИНФОРМАЦИИ О ПОЛИТИКЕ В ГАЗЕТАХ, ПО РАДИО, НА 
ТЕЛЕВИДЕНИИ ДОВЕРЯТЬ НЕЛЬЗЯ. А ИНОГДА ГОВОРЯТ, ЧТО ТАКОЙ ИНФОРМАЦИИ 

МОЖНО ДОВЕРЯТЬ. С КАКОЙ ТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ ВЫ СОГЛАСНЫ - ПЕРВОЙ ИЛИ ВТОРОЙ?

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВЫ ОБСУЖДАЕТЕ ИЛИ НЕ ОБСУЖДАЕТЕ СОБЫТИЯ РОССИЙСКОЙ 
ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ СО СВОИМИ БЛИЗКИМИ, ЗНАКОМЫМИ, 

И ЕСЛИ ДА, ТО КАК ЧАСТО?  

более интересной
38%

менее интересной
15%

осталась такой же
29%

затрудняюсь ответить
18%
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10-11 февраля 2001 г. 6-7 сентября 2003 г.
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затрудняюсь ответить
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Доли групп (%) 100 20 19 19 48 12 28 33 35 47 53 33 37 30 19 35 34 12 32 34 23 12 17 38 28 26 9 14 23 9 14 5 100 44 56 29 38 29

ОДНИ ЛЮДИ ИНТЕРЕСУЮТСЯ ПОЛИТИКОЙ, А ДРУГИЕ НЕ ИНТЕРЕСУЮТСЯ. А ВЫ ЛИЧНО ИНТЕРЕСУЕТЕСЬ ИЛИ НЕ ИНТЕРЕСУЕТЕСЬ ПОЛИТИКОЙ?   

интересуюсь 47 53 60 56 48 63 51 49 43 55 40 42 48 51 34 44 52 62 40 49 52 45 50 45 45 49 47 44 52 34 47 41 62 71 55 55 64 66
не интересуюсь 47 39 34 39 46 29 44 46 48 40 53 52 45 42 57 51 42 31 51 44 43 47 45 47 49 45 44 48 43 62 47 42 35 26 41 39 32 33
затрудняюсь ответить 7 8 6 5 6 8 5 5 9 6 8 6 7 7 9 5 6 6 8 7 5 8 5 8 6 6 10 8 5 4 5 17 3 3 4 6 3 1

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО ЛЕТ НАЗАД ВЫ ИНТЕРЕСОВАЛИСЬ ПОЛИТИКОЙ В БОЛЬШЕЙ СТЕПЕНИ, ЧЕМ СЕЙЧАС, 
В МЕНЬШЕЙ ИЛИ В ТОЙ ЖЕ СТЕПЕНИ?   

в большей 23 18 29 19 21 27 15 25 28 21 24 13 27 28 30 19 21 24 20 27 20 20 20 23 24 22 30 18 22 23 24 29 27 22 31 15 29 32
в той же 53 57 54 48 53 56 54 52 52 54 52 51 54 55 50 56 52 53 55 51 53 54 49 55 54 56 50 57 54 54 49 40 50 57 45 52 50 53
в меньшей 21 24 15 30 23 17 29 20 16 22 20 33 17 14 17 22 23 22 22 19 23 23 27 19 20 20 18 23 22 15 23 28 21 18 24 30 19 15
затрудняюсь ответить 3 2 2 2 3 1 3 2 3 3 4 4 3 3 3 3 4 1 3 3 4 3 4 3 3 3 3 2 2 7 4 3 2 2 1 3 1 1

ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О ВАС ЛИЧНО, ТО КАК ЧАСТО ВЫ В СРЕДНЕМ СМОТРИТЕ ТЕЛЕВИЗОР, СЛУШАЕТЕ РАДИО, ЧИТАЕТЕ ГАЗЕТЫ, ЧТОБЫ УЗНАТЬ НОВОСТИ 
ПОЛИТИЧЕСКОЙ И ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ РОССИИ? 

каждый день 56 61 64 60 58 69 57 58 54 61 51 46 56 66 54 49 58 71 45 58 64 56 62 56 47 66 62 51 57 42 50 40 76 79 74 61 80 84
3-4 раза в неделю 15 16 14 17 14 10 15 17 14 16 14 20 16 9 12 17 15 13 18 13 14 14 17 14 16 11 18 13 16 17 16 25 8 9 8 14 8 3
1-2 раза в неделю 11 13 10 10 12 8 12 10 13 8 14 14 11 9 9 13 12 9 13 11 9 16 8 12 11 11 13 10 11 18 8 14 9 8 10 17 7 6
реже, чем раз в неделю 10 7 8 8 9 11 9 8 9 8 11 12 8 9 11 13 8 2 14 8 6 9 8 8 15 7 3 14 8 13 14 9 3 2 3 3 4 1
вообще не интересуюсь новостями 7 3 4 4 6 1 7 5 9 5 9 7 7 7 12 8 4 5 10 7 4 4 3 9 9 6 3 11 7 8 8 7 4 2 5 5 2 5
затрудняюсь ответить 1 0 1 1 1 0 1 2 2 2 1 1 2 1 1 1 2 1 1 2 2 1 1 2 2 0 1 2 1 1 3 5 0 0 0 0 0 1
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Доли групп (%) 100 20 19 19 48 12 28 33 35 47 53 33 37 30 19 35 34 12 32 34 23 12 17 38 28 26 9 14 23 9 14 5 100 44 56 29 38 29

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, СЕГОДНЯ В ГАЗЕТАХ, НА РАДИО И ПО ТЕЛЕВИДЕНИЮ ИНФОРМАЦИИ О РОССИЙСКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ СЛИШКОМ МНОГО, 
СЛИШКОМ МАЛО ИЛИ СТОЛЬКО, СКОЛЬКО НАДО?  

много 37 37 41 31 34 42 35 36 39 38 36 35 35 40 41 38 34 34 38 40 30 29 40 38 37 40 38 37 33 41 31 41 31 32 30 24 33 35
столько, сколько надо 38 43 32 48 42 30 46 40 32 39 38 42 40 32 31 37 42 43 36 34 47 43 39 38 35 41 40 35 38 35 43 27 44 45 43 52 40 40
мало 10 9 17 11 10 19 9 10 10 12 8 10 8 11 6 9 11 13 9 10 11 15 9 8 10 7 11 9 16 7 7 10 14 16 12 13 16 10
затрудняюсь ответить 15 11 10 10 14 9 10 14 18 12 19 12 17 17 22 16 13 9 17 16 13 14 12 16 18 13 10 19 13 16 19 22 11 7 15 11 11 14

КАК ВАМ КАЖЕТСЯ, СЕЙЧАС В ГАЗЕТАХ, НА РАДИО И ПО ТЕЛЕВИДЕНИЮ ИНФОРМАЦИЯ О РОССИЙСКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ СТАЛА БОЛЕЕ 
ИНТЕРЕСНОЙ, ЧЕМ БЫЛА НЕСКОЛЬКО ЛЕТ НАЗАД, МЕНЕЕ ИНТЕРЕСНОЙ ИЛИ ОСТАЛАСЬ ТАКОЙ ЖЕ?   

более интересной 38 48 36 44 44 29 42 42 32 40 36 40 39 34 29 38 42 39 37 36 39 36 41 38 37 43 38 34 41 26 43 18 37 34 40 41 41 28
осталась такой же 29 28 28 30 27 32 32 28 26 30 28 33 27 26 28 30 28 27 27 28 30 30 30 28 29 29 29 27 30 32 24 30 30 34 26 31 27 30
менее интересной 15 9 21 16 12 26 11 14 21 17 14 10 17 19 17 12 16 23 15 19 13 18 14 14 15 12 18 19 15 22 12 16 23 27 20 18 23 27
затрудняюсь ответить 18 14 16 11 17 13 14 15 22 13 22 17 17 20 26 20 14 11 21 16 19 17 15 20 19 16 15 20 14 19 22 36 10 6 14 9 9 15

ИНОГДА ГОВОРЯТ, ЧТО ИНФОРМАЦИИ О ПОЛИТИКЕ В ГАЗЕТАХ, ПО РАДИО, НА ТЕЛЕВИДЕНИИ ДОВЕРЯТЬ НЕЛЬЗЯ. А ИНОГДА ГОВОРЯТ, ЧТО ТАКОЙ 
ИНФОРМАЦИИ МОЖНО ДОВЕРЯТЬ. С КАКОЙ ТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ ВЫ СОГЛАСНЫ - ПЕРВОЙ ИЛИ ВТОРОЙ?

с первой 48 46 57 50 46 59 48 47 51 52 44 46 47 52 53 42 50 54 49 48 52 37 50 51 47 45 51 55 41 50 54 54 54 57 53 50 55 58
со второй 33 38 33 31 35 30 32 37 32 30 35 35 34 29 27 36 33 32 32 36 29 43 31 32 32 33 26 26 44 26 31 32 31 33 30 35 32 25
затрудняюсь ответить 19 16 10 19 19 11 20 17 17 18 20 19 19 19 20 21 18 14 19 16 19 20 20 18 21 22 23 19 16 24 15 13 14 11 17 15 13 17

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВЫ ОБСУЖДАЕТЕ ИЛИ НЕ ОБСУЖДАЕТЕ СОБЫТИЯ РОССИЙСКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ СО СВОИМИ БЛИЗКИМИ, 
ЗНАКОМЫМИ, И ЕСЛИ ДА, ТО КАК ЧАСТО?  

не обсуждаю 28 25 31 20 26 34 27 26 29 27 30 28 24 34 41 30 24 17 29 29 24 23 27 32 26 29 25 29 26 37 28 28 28 25 30 28 22 34
практически ежедневно 16 18 28 16 17 30 15 18 16 19 13 10 20 18 14 13 18 22 17 17 16 15 16 14 19 17 10 17 20 10 17 8 16 19 14 12 11 28
несколько раз в неделю 14 14 14 18 15 11 15 16 12 13 14 14 16 11 8 14 14 21 12 15 16 23 12 12 13 10 18 12 14 18 17 11 18 22 16 20 22 12
несколько раз в месяц 10 10 10 14 10 9 11 11 9 11 9 14 8 8 6 9 13 10 7 10 12 10 12 10 9 12 7 4 12 5 10 19 11 13 9 15 14 5
когда происходят особые события 28 31 16 30 30 14 29 26 30 26 30 30 29 26 24 30 29 28 31 27 30 24 30 28 29 29 36 36 23 26 24 28 26 20 30 25 31 17
затрудняюсь ответить 3 2 2 2 3 2 3 3 4 3 4 4 3 4 6 4 2 3 4 3 3 5 2 3 5 2 4 2 5 5 3 6 1 1 1 0 0 3
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Открытый вопрос: Скажите, пожалуйста, почему (Вы лично интере-
суетесь политикой)? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Хочу быть в курсе событий  17 
Хочу знать, что происходит в мире 5  
• "В мире каждый день происходит что-то новое"; "здоровый интерес – быть 

в курсе дел в мире"; "интересно знать, что в мире происходит"; "мне инте-
ресно, что делается в мире"; "надо знать о событиях в мире"; "надо знать, 
что происходит в этом безумном мире"; "не безразлично, что происходит в 
мире". 

  

Хочу знать, что происходит в стране 5  
• "Интересно знать, что делается у нас в государстве"; "интересно знать, 

что происходит в моей стране"; "интересно, чем дышит страна"; "мне ин-
тересна ситуация в России"; "мне интересно, что у нас творится"; "слежу за 
событиями в стране"; "хочу быть в курсе всех дел в стране". 

  

Хочу быть в курсе событий в целом 5  
• "Быть в курсе всех событий"; "все-таки интересно знать, что творится"; 

"жизнь заставляет – надо быть в курсе событий"; "интересуют события"; 
"надо знать, что от жизни ожидать"; "обо всем знать хочется"; "хочется 
знать новости". 

  

Хочу разбираться в политической ситуации в стране 3  
• "Когда выборы, кто победит, надо знать – всем хочется жить лучше"; "кого-

то снимают с постов, кого-то выбираем…"; "надо знать, чего от них, поли-
тиков, можно ожидать"; "надо знать, какие программы принимает прави-
тельство"; "надо знать, кто у руля"; "перед выборами интересуюсь"; "хочет-
ся знать, как работает наше правительство, что делает для народа"; "чтоб 
правильно принимал решения". 

  

   
Политика влияет на жизнь людей  10 
От политики зависит наше будущее 6  
• "Будущее детей и будущее государства интересно"; "волнует будущее троих 

детей"; "ждем лучшего"; "интересно знать о нашей будущей жизни"; "мне 
небезразлично мое будущее и будущее моих детей"; "от политики зависит 
наш завтрашний день, наша жизнь"; "у меня есть семья. Будет завтра война, 
голод или еще что – это надо знать"; "хочется знать, будут ли в мире улуч-
шения"; "хочу лучше жить"; "чтобы жизнь лучше была". 

  

Политика оказывает влияние на жизнь людей в целом 5  
• "Без политики нет жизни. Это основное, что должно быть в государствен-

ном устройстве, она определяет всю нашу жизнь"; "в нашей стране политика 
тесно связана с жизнью народа, поэтому невозможно отстраниться от по-
литики"; "влияет на нашу жизнь"; "вся жизнь зависит от политиков"; "дея-
тельность политиков отражается на нашей жизни"; "жизнь каждого зави-
сит от политики"; "политика затрагивает нашу жизнь". 

  

   
Это интересно  5 
• "Все это интересно"; "для интереса"; "для общего развития"; "интересно все 

же"; "интересно слушать споры"; "как все – любопытство"; "мне это инте-
ресно, не хочу отстать от жизни"; "многогранно развитый человек"; "нра-
вится политика – повышаю свой интеллект"; "люблю политику". 

  

   
Происходящее в стране мне небезразлично  4 
• "Болею за весь народ"; "живу в этой стране, вот и интересуюсь"; "меня бес-

покоит моя страна и проблемы ее жителей"; "мне очень дорога судьба мой 
Родины"; "небезразлична судьба Отечества"; "потому что я русский"; "стра-
на вообще политизирована, и если не интересоваться, то это жить вне жиз-
ни страны"; "я – патриот"; "я же живу в своей стране, как же иначе?". 
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Интересоваться политикой необходимо  4 
Это важно   
• "А как можно без этого?"; "без информации не прожить"; "без политики 

прожить нельзя"; "без политической жизни ты слепец"; "каждый человек 
должен интересоваться политикой"; "как же не интересоваться? Надо"; 
"политика сама интересуется нами"; "политика – одна составляющая общей 
культуры человека"; "просто это надо знать"; "это сейчас очень важно". 

  

Это гражданский долг <1  
• "Взрослый человек с ясной гражданской позицией"; "это обязанность каждо-

го гражданина"; "я гражданин"; "я гражданин России – и этим все сказано". 
  

   
Привычка, воспитание  1 
• "Всегда интересовала"; "всю жизнь интересовался, и сейчас тоже"; "привык 

быть в курсе всех событий"; "просто люди старой закалки всегда жили жиз-
нью страны"; "с детства"; "так повелось"; "традиции семьи"; "у нас всегда 
интересуются политикой"; "я воспитана в семье политработника". 

  

   
Личные причины, по роду деятельности  1 
• "В свое время работала на общественных началах лектором в комсомольской, 

партийной организациях"; "интерес к политике связан с работой в школе в 
старших классах и предметом, который веду"; "по работе так надо"; "про-
фессия будущая обязывает"; "по роду деятельности – был на партийной ра-
боте, политика была осью моей деятельности"; "по роду своей деятельности 
– у меня работа такая"; "политика касается лично нас: мы жертвы большой 
политики – беженцы"; "была в жерновах истории: была человеком с урезан-
ными правами из-за отца – Галича"; "сыну скоро идти в армию"; "так как ра-
ботаю в милиции и надо быть в курсе событий". 

  

   
Больше интересоваться нечем  1 
• "А чем еще интересоваться? У нас одно развлечение – телевизор"; "больше 

смотреть по телевизору нечего – один секс, шоу-бизнес и бестолковые игры"; 
"единственное, что можно смотреть и слушать"; "инвалид – больше делать 
нечего"; "о ней много говорят, пишут, показывают – поневоле втянешься"; 
"от нечего делать"; "так как кроме политики и спорта нечего смотреть по 
телевидению". 

  

   
Другое  1 
• "Все политики делают нам одни гадости"; "новости слушаю, но что касает-

ся политики, в контакт с ней не вхожу"; "нравzтся Немцов и Хакамада"; 
"партия «Единая Россия» возглавляет правоохранительные органы, и я ею 
интересуюсь"; "это как когда у моря – все переменчиво"; "это наша традиция 
отечественная: рассуждать о высших материях"; "я пытаюсь вникнуть, но 
это трудно, как в армянском радио: «Что такое политика? – Вы видели, как 
писает комар? Так это еще тоньше»"; "можно в цирк не ходить". 

  

   
Нет времени, много других проблем  1 
• "Больше занят своим хозяйством"; "быт отнимает время"; "другие есть 

проблемы"; "мало времени"; "мне и так хватает проблем"; "мне некогда". 
  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  60 
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Открытый вопрос: Скажите, пожалуйста, почему (Вы лично не ин-
тересуетесь политикой)? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Нет времени, много других проблем  12 
• "Времени нет на это"; "другие проблемы – как прокормить семью"; "есть 

свои проблемы, нет лишнего времени"; "летом слишком много работы по хо-
зяйству"; "масса бытовых проблем"; "мне некогда"; "много других дел"; "мно-
го забот"; "много приходится уделять внимание ребенку"; "нам некогда, где 
уж там"; "нам политика не нужна, у нас есть картошка, нас интересует 
только картошка"; "не знаю, хватает своих проблем". 

  

   
Это неинтересно  10 
• "Есть более интересные вещи"; "есть более интересные темы для женщин"; 

"мне не интересна эта сфера"; "мне это не важно"; "мне это не нужно, у ме-
ня другая сфера деятельности"; "мне это неинтересно"; "настолько много 
всякого, что мне это неинтересно, не люблю смотреть новости"; "на фига 
нам это в деревне? Работать надо"; "скучно"; "у меня другие интересы, я да-
лек от политики". 

  

   
Политики не вызывают доверия  6 
Политики занимаются пустословием 3  
• "Все врут"; "нет пользы от пустых разговоров"; "одна болтовня"; "одна го-

ворильня"; "одно и то же городят"; "политика – это переливание из пустого 
в порожнее"; "устали от пустословия"; "не выполняют свои обещания, по-
этому интерес пропадает". 

  

Политики не заботятся о народе, жизнь не изменяется к лучшему 2  
• "О людях они думают в меньшей степени и в последнюю очередь"; "не вижу 

такой партии, чтобы заботилась о народе"; "для меня ничего не меняется"; 
"нет результатов"; "они нам ничего не дают"; "они ничего не сделали для лю-
дей"; "потому что там все одно и то же, ничего не меняется". 

  

Нет доверия к политикам в целом 2  
• "Мало веры им"; "не верю политикам"; "не верю политикам, кроме Путина"; 

"нет веры ни в одну партию"; "потому что никому не верю"; "уж нет веры ни 
во что"; "я потеряла веру в политиков". 

  

Политики своекорыстны 1  
• "Политики преследуют личные цели"; "политики живут только для себя, да-

же не ходят в Думу кнопки нажимать"; "все политики стремятся к власти"; 
"кто-то наживается на народе"; "дармоеды все они"; "деньги пусть делят 
сами"; "политика – это сплошной дележ". 

  

   
Возраст и здоровье не позволяют  3 
• "Возраст и болезни"; "вышли из того возраста"; "года уже не те, чтобы ин-

тересоваться политикой"; "давление поднимается"; "еще молод для этого"; 
"здоровье плохое"; "здоровье слабое – в голове шум, телевизора нет"; "нам, 
старым людям, нечего интересоваться. Теперь все по-новому живут"; "чего 
ей интересоваться? Мы уже старые"; "я уже чего смотрю, забываю". 

  

   
Я не разбираюсь в политике  2 
• "Все это сложно"; "многие вещи непонятны, трудно разобраться"; "мы не 

понимаем в ней"; "неграмотный"; "нет образования"; "плохо ее понимаю – на-
до грамотным быть, чтобы разбираться в политике"; "потому что в поли-
тике разбираются мужчины грамотные, а я в политике не разбираюсь"; "я не 
понимаю политику"; "я сериалы смотрю, а в этом не понимаю". 
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Надоела политика  2 
• "Все надоело"; "задолбала эта политика"; "каждый день одно и то же – 

взрывы, убийство"; "меньше знаешь – легче жить"; "нервы берегу"; "устала 
от политики"; "это все приелось". 

  

   
Это бессмысленно  2 
• "А зачем?"; "а смысл?"; "бесполезное занятие"; "не вижу смысла"; "она мне 

ничего не дает"; "смысла нет интересоваться"; "толку в этом никакого"; 
"это бесполезная трата здоровья и нервов". 

  

   
От нас ничего не зависит  2 
• "Все решается в верхах, мнение людей не учитывается"; "мое мнение не игра-

ет никакой роли в политике"; "мое мнение ничего не значит"; "нет смысла, я 
ничего не могу сделать, повлиять"; "от нас ничего не зависит, к сожалению"; 
"с нами никто не считается". 

  

   
Политика – грязное дело  1 
• "Ворье одно кругом"; "грязное это дело, нечестное"; "много лжи в политике"; 

"там много идиотов, которые платят деньги, чтобы быть в политике"; "они 
лоббируют интересы тех, кто платит"; "политика – дело грязное и не для 
обычных людей". 

  

   
Интересуюсь, но мало  1 
• "Интересуюсь совсем мало, не рьяно – что само в голове остается…"; "круп-

ную политику наблюдаю, а партии – некогда вникать"; "новости на 1-м кана-
ле стараюсь смотреть, а так близко политикой не интересуюсь. Иногда кто-
то привлечет внимание высказыванием или рекламой"; "политика, не спраши-
вая нас, входит в нашу жизнь, поэтому быть совсем вне политики невозмож-
но"; "слушаем известия, и все". 

  

   
Другое  1 
• "Дело государственное"; "жить легче"; "мало получаю информации"; "надое-

ла мне такая жизнь"; "нас с детства приучили не совать нос куда не следу-
ет"; "нет телевизора, радио"; "никогда ни в какой партии не состояла"; "мы 
свидетели Иеговы"; "смотрим на все это и удивляемся"; "я доверяю партии и 
правительству". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  63 
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Опрос экспертов 

Вопрос: Одни люди интересуются политикой, а другие не интересу-
ются. А Вы лично интересуетесь или не интересуетесь полити-
кой? 

 
Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян ответит, что интересу-

ется политикой? Попробуйте оценить эту долю в процентах. 
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Вопрос: Как Вы считаете, а какая доля россиян ответит, что не ин-

тересуется политикой? Попробуйте оценить эту долю в процен-
тах. 

 
Вопрос: Скажите, пожалуйста, несколько лет назад Вы интересова-

лись политикой в большей степени, чем сейчас, в меньшей или в 
той же степени? 
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Вопрос: Если говорить о Вас лично, то как часто Вы в среднем смот-
рите телевизор, слушаете радио, читаете газеты, чтобы уз-
нать новости политической и экономической жизни России? 

 

Вопрос: Как Вы полагаете, сегодня в газетах, на радио и по телеви-
дению информации о российской политической жизни слишком 
много, слишком мало или столько, сколько надо? 

 

Вопрос: Как Вам кажется, сейчас в газетах, на радио и по телевиде-
нию информация о российской политической жизни стала более 
интересной, чем была несколько лет назад, менее интересной или 
осталась такой же? 
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Вопрос: Иногда говорят, что информации о политике в газетах, 

по радио, на телевидении доверять нельзя. А иногда говорят, что 
такой информации можно доверять. С какой точкой зрения вы со-
гласны – первой или второй? 

 
Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян считает, что информа-

ции о политике в газетах, по радио, на телевидении доверять 
нельзя? Попробуйте оценить эту долю в процентах. 
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Вопрос: Как Вы считаете, а какая доля россиян считает, что инфор-

мации о политике в газетах, по радио, на телевидении доверять 
можно? Попробуйте оценить эту долю в процентах. 
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Пояснения 
Опрос населения 

Технология. Опросы населения России и населения Москвы проводятся по еди-
ной анкете, состоящей из закрытых и открытых вопросов. 

При ответе на закрытый вопрос респондент должен выбрать наиболее подхо-
дящий для него вариант ответа – один или несколько – из числа предложенных. 
В ряде случаев интервьюер показывает респонденту карточку с перечнем вари-
антов ответа. 

Наиболее часто встречаются закрытые вопросы, предполагающие выбор респон-
дентом одного варианта ответа. Данная ситуация особо не оговаривается. 

В случае если респонденту предлагается выбрать более одного варианта ответа 
на закрытый вопрос, это отмечается при формулировке вопроса (например, "лю-
бое число ответов", "не более трех ответов"). 

Если используется работа с карточкой, это также отмечается особо, причем ко-
личество вариантов ответов оговаривается всегда ("один ответ, карточка", 
"любое число ответов, карточка" и проч.). 

При ответе на открытый вопрос респонденту предлагается сформулировать от-
вет самому. Интервьюер просто читает формулировку вопроса и не приводит 
никаких вариантов ответа. 

Если условия открытого вопроса предполагают, что респондент должен сформу-
лировать только один вариант ответа, особо оговаривается лишь тип вопроса – 
открытый ("респондент сам называет фамилии" и проч.). 

Если же опрашиваемый должен дать более одного варианта ответа, при форму-
лировке вопроса указываются оба условия (например, "любое число ответов, 
респондент сам называет фамилии"). 

Процедура обработки открытых вопросов. Все ответы респондентов разбива-
ются на тематические группы и подгруппы. Единицей анализа является сужде-
ние (в ответе одного респондента может быть несколько суждений). Таким обра-
зом, ответы части респондентов по своему содержанию оказываются включены 
в несколько тематических групп. 

Представление данных (закрытые и открытые вопросы). Данные на графи-
ках представлены в % от числа опрошенных (по населению России в целом и по 
населению Москвы соответственно). 

В анализе открытых вопросов приведены наиболее показательные высказыва-
ния. 
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Пояснения к "шапкам" таблиц (базовые группы) 
 Голосовали бы за... – группы, определяемые по ответам на вопрос: "Если бы оче-
редные президентские выборы проводились в ближайшее воскресенье, за кого из 
перечисленных кандидатов Вы бы скорее всего проголосовали?" 

 Адаптация – группы, определяемые по ответам на вопросы: "Сможете ли Вы 
в ближайшие год-два повысить свой жизненный уровень, жить лучше, чем сего-
дня?" и "Удалось ли Вам найти свое место в сегодняшней жизни?": 

− оптимисты – ответившие "да" на 1-й вопрос; 
− адаптированные пессимисты – ответившие "да" только на 2-й вопрос и "нет" или 

"затрудняюсь ответить" на 1-й вопрос; 
− неадаптированные пессимисты – остальные, кроме затруднившихся с ответом на 

оба вопроса. 
 Тип места жительства: 

− мегаполисы – центры субъектов РФ, более 1 млн. жителей; 
− большие города – центры субъектов РФ, до 1 млн. жителей; 
− малые города – районные центры, города областного подчинения, поселки городского 

типа. 

Жирным шрифтом и курсивом выделены данные по группам опрошенных с отклонениями от 
данных по населению свыше 5% в большую или меньшую сторону, соответственно. 

Оценки экспертов 

Существует четыре группы экспертов. 

Группа 1. Политическая элита регионального уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти об-
ласти (края). 

Группа 2. Политическая элита местного уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти обла-
стного (краевого) центра. 

Группа 3. Интеллектуалы 
К этой типологической группе относятся работники вузов и научно-
исследовательских организаций, сотрудники негосударственных, частных эксперт-
ных или консультационных структур (адвокатские, аудиторские фирмы, социоло-
гические и PR-службы и т. д.). Эти люди не занимают должности в административ-
ном аппарате власти, не имеют статуса депутата, но могут привлекаться к работе во 
властных структурах в качестве членов экспертных советов, рабочих групп и дру-
гих временных образований экспертно-консультационного характера. 

Группа 4. Журналисты 
К этой группе относятся сотрудники региональных телеканалов, периодических 
изданий, радиостанций. В ней в равной степени представлены журналисты, на-
строенные лояльно, нейтрально и оппозиционно к региональной (областной, 
краевой) администрации. 
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Отбор экспертов осуществляется в два этапа: первоначально эксперты отбира-
ются сотрудниками региональных отделений ФОМ по специальной инструкции, 
окончательный список экспертной панели формируется сотрудниками ФОМ 
в Москве. 

Опрос проводится с использованием системы автоматизированных телефонных 
интервью (CATI) по двум стратегиям: 

• блиц-опрос, когда эксперты отвечают на вопросы с фиксированными вариан-
тами ответов (закрытые вопросы) – формализованные интервью; 

• свободная беседа, когда тема задается через стандартизованные формулиров-
ки вопросов (открытые вопросы) – стандартизованные интервью. 

В состав экспертной панели входят представители 35 регионов России: Архан-
гельской, Белгородской, Брянской, Владимирской, Волгоградской, Вологодской, 
Воронежской, Ивановской, Калининградской, Калужской, Кемеровской, Киров-
ской, Липецкой, Мурманской, Нижегородской, Пензенской, Пермской, Ростов-
ской, Рязанской, Самарской, Саратовской, Свердловской, Смоленской, Тульской, 
Тюменской, Ульяновской областей, Алтайского, Красноярского, Краснодарского 
и Ставропольского краев, г. Санкт-Петербурга, а также республик Башкортостан, 
Татарстан и Удмуртия и Ханты-Мансийского автономного округа.. 

Дискуссионные фокус-группы 

Технология. В каждом городе в дискуссионной фокус-группе (ДФГ) участвуют 
10 человек – это мужчины и женщины, поддержавшие на президентских выбо-
рах В. Путина, Г. Зюганова, отдавшие свои голоса другим кандидатам либо про-
голосовавшие против всех. 

Задачи исследования. В ходе ДФГ обсуждаются наиболее важные события, 
произошедшие в России за неделю и освещенные в телепрограммах, с целью вы-
явить реакцию россиян на эти события. 

Электронные фокус-группы 

Технология. В ЭФГ участвуют от 40 до 48 человек – мужчины и женщины разных 
возрастов, с разным уровнем образования и разными политическими взглядами. 

Рекрутмент осуществляется на основе постоянно обновляемой базы респонден-
тов, регулярно принимающих участие в опросах Фонда "Общественное мнение". 
Основное требование к рекрутменту – равномерное представительство привер-
женцев всех кандидатов, претендовавших на пост Президента России. 

После ЭФГ проводится дискуссия, в которой участвуют 10 человек из числа 
респондентов ЭФГ – пятеро мужчин и пять женщин. Среди них – те, кто под-
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держал на президентских выборах Путина, Зюганова, отдал свои голоса другим 
кандидатам либо проголосовал против всех. 

В ходе ЭФГ участники просматривают видеоряд трижды, и каждый раз с помо-
щью электронного датчика фиксируют свою реакцию на происходящее на экра-
не по десятибалльной шкале. Во время первого показа оценивается отношение 
респондентов к тестируемым фрагментам по шкале "интересно / не интересно", 
во время второго – по шкале "согласен / не согласен", во время третьего – по 
шкале "доверяю / не доверяю". 

Форма представления. Реакция на ТВ-фрагменты отражается в виде кривых, 
усредняющих оценки респондентов. 

Цифры в таблицах – это средняя величина показателей каждой кривой во время 
просмотра тестируемого эпизода. 

Колебания (сильное, среднее или слабое – в таблице соответственно "слн.", "срд." и 
"слб.") – это величина, характеризующая степень отклонения анализируемого зна-
чения кривой от усредненного значения во время просмотра видеофрагмента. 




